
APOŠTOLÁT
sv. Cyrila a Metoda pod ochranou bl. Panny Marie

Ročník XIX. Únor 1928. Číslo 2.

Pius XI. a jednota církve.
Fr. Tomeček S.J.

Nová encyklika sv. Otce Pia XI, o jednotě církve a dnešních 
imijních snahách nekatolických, vydaná dne 6. ledna 1928, hodně 
pobouřila, jak se dalo očekávat, hladinu veřejného života i u nás. 
Uzvaly se dokonce kdesi i obavy, že ták slibné snahy po unii toutOl 
encyklikou jsou pohřbeny . ,a dobrá práce, vykonaná na vele
hradských poradách, zapadne bez ohlasu a úspěchu.

Je tato bálzeň oprávněna?
Nejprve třeba věděti, o čem sv. Otec v encyklice mluví a čeho jí! 

Chce dosíci. Chce poučiti, v čem záleží jednota pravé církve Kristo
vy, a v čem jí nesmíme hledati. Jednota může býti politická (čili 
státní), morální (čili mravní) a dogmatická (neboli věroučná). 
0 politické jednotě sv. Otce vůbec nemluví, podotýká jen, že je 
mezi státy mocná sjednocovací snaha, O tu mu však nejde, nýbrž 
o jednotu morální a dogmatickou.

Od několika totiž let snaží se protestantské církve křesťanské, 
jichž je na světě několik set, spojití se v jednotu a vytvořiti taki 
veliký křesťanský celek. Vloni měli zástupcové asi devadesáti cír
kví kongres v Lausanne ve Švýcarsku a roku 1926 ve Štockholmě 
ve Švédsku. Vědí, že církev Kristova po Jeho vůli musí býti jed
notná, oni jsou však tak roztříštěni a rozděleni, že mnohdy jedna 
církev druhou bratrskou napadá! Vidouce v katolické církvi tak 
podivuhodnou ucelenost a jednotu, ale nevěříce v její pravost, po-> 
Hádají ji sice za velmi vyspělou, přece však jen za část církve 
Kristovy, která by s ostatními církvemi teprve měla vytvořit pra
vou církev Boží. Proto pozvali též na svůj sjezd sv. Otce, který 
ovšem, ják ani jinak nemohl, účastenství zdvořile odmítl.

Jelikož tyto sjednocovací snahy protestantské odvolávaly se též 
na přání božského Zakladatele církve, aby „všichni jedno byli", 
uznal sv. Otec za vhodné jasně vysvětliti, v čem pravá jednota cír
kve Kristovy záleží.

Zástupcové oněch snah, chtějící teprve utvořiti církev Kristovu, 
bloudí již v tom, že se dovolávají neprávem slova Kristova, jež byl 
pronesl ve své velekněžské modlitbě po poslední večeři prose své
ho nebeského Otce, aby zachoval jeho učedníky v jednotě, „aby 
všichni jedno byli". Dívají se totiž na jednotu jeho církve jako na 
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něco ještě nehotového; jako1 by byl Syn Boží členům své církve dal 
možnost tuto jednotu teprve sobě vyhledati a vytvářeti. To jest 
ovšem veliký blud. Syn Boží, přišed na svět, založil svou církev 
jako dokonalou společnost, opatřenou k tomu všemi vlastnostmi 
potřebnými a vší pravomocí. Proto ji též přirovnává k říši, krá
lovství, městu postavenému na skále, odevšad viditelnému atd. 
A takovou jest církev římskokatolická! Je dokonalou společností, 
je v ní naprostá jednota dogmatická v učení víry a mravů, v udí
lení sv. svátosti, jednota v hlavě a v celém řízení. Ta trvá už 20? 
století, stále vedouc lidi k spasení.

Pravé církve Kristovy nelze teprve snad dnes základati z mno
hých církevních společností lidmi založených. Je to nemožno již 
proto, že nauka všech těch různých církví obsahuje mnohé bludy, 
které nejen odporují jednotnému učení katolickému, ale velmi čas
to sobě navzájem odporují, ba se přímo potírají, jak se také znova: 
i v Lausanne na sjezdě ukázalo! Za těchto poměrů mohly by se tyto 
církevní společnosti sestoupiiti nejvýše v nějakou jednotu morální, 
jako se spojují spolky nebo státy v nějaký svaz, (Svaz národů.) To 
však není jednota církve Kristovy; ta musí vyrůstati z jednoho1 ko4 
řene víry, zasazeného Synem Božím do1 půdy církve. Z toho je již, 
patrno, ják se má dívati katolík na jednotu své církve. Jednota její 
je dána Synem Božím, nemohou ji tedy měnit a upravovat lidské 
porady. Ona má veškerou pravdu od svého božského1 Zakladatele, 
jenž i s Duchem svátým ji stále neporušenu zachovává. ,, Já s vámji! 

1 jsem po všechny dni až do skonání světa," řekl k ní Kristus. Kdyby 
počala s jinými církvemi vyjednávali, uznala by, že jest ochotna) 
nezměnitelnou Boží pravdu měnili, sestoupila by se své duchovní, 
nadpřirozené výše mezi ostatní přirozené útvary lidské organisace. 
lim by však přestala býti církví Kristovou, církví Boží, svátou,, 
apoštolskou a katoličkou.

Ale proč tedy usiluje katolická církev o spojení s církví východ
ní? Církev má poslání od Ježíše Krista přiváděti k Němu všechny 
lidi a národy. Je sice pravda, že i východní církev svým rozkolem 
odloučila se od jednoty pravé církve, ale svým učením, sv, svá-1 
tostmi a platným kněžstvem stojí církvi katolické nejblíže. Dějiny 
táké vypravují, že již několikráte bylo o sjednocení s východní) 
církví úspěšně jednáno (na příklad v Břestu 1595), „Jisto je," 
praví dr. Spáčil, „že pravoslaví stojí ještě na půdě positivního zje
vení, a zachovávajíc z veliké části neporušenu zděděnou tradici, je 
katolické církvi objektivně bližší než jinověrci nebo nevěřící, a že 
tedy připojení k pravé církvi jest u nich objektivně snazší, nežř 
u těch, kdož vůbec zjevení křesťanského neuznávají, nébo se hned 
od počátku bludným učením od církve odštěpili. Opětované poku
sy vzájemného sblížení za posledních století, z nichž některé měly 
za výsledek trvalou trnů, jsou znamením, že věroučné odchylky, 
jichž ovšem pravoslavným bylo se při unii naprosto vzdáti, nebyly 
podstatnou překážkou pro spojení." (Dr. Spáčil v brožuře „Pravo
slavná theologie a možnost unie s východními církvemi", str. 25 a 
d.) Týž učený profesor na Orientálním ústavě v Římě praví: „Jisto
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Účastnici z Podkarpatské Rusi na unionistickém sjezdě velehradském: Uprostřed sedí metropolita Šeptickij a olomuc- 
ký arcib. dr. Prečan, vedle něho mukačevský biskup Petr Gebej z Užhorodu. Po pravici metropolity Šeptického 
sedí býv. správce biskupství prešovského, dr. D. Njaradi, a po jeho pravici nynější biskup prešovský, Pavel Qoj- 
dič. Mezi bisk. Njaradim a metropolitou Šeptickým stojí (za nimi) O. Trčka, CSSR., východního obřadu, igumen 

kláštera ve Stropkově, hlavní pořadatel poutí rusínských na Velehrad.



jest, že nejvyšši autorita církevní ukazuje pro apoštolské dílo unie 
mimořádný zájem, jakého snad ina těchto místech v této míře už 
dlouho nebylo pozorovali.“ (Tamt, str, 27.) Nemůže být tudíž ani 
účelem nové encykliky papežské, aby snad kladla unii překážky 
v cestu a chtěla práci velehradských poraď nechat zapadnout bez 
ohlasu a úspěchu! Sv, Otec chce jí pouze varovati před omyly a 
bludy v názoru na jednotu a sjednocení církevní, chce dáti ze
jména těm, kdož o jednotu církví se snaží a pracují, direktivu 
k jasnému cíli. A tím nemá být jen jakási mlhavá jednota zevnější, 
nýbrž dokonalá jednota vnitřní, jednota víry a mravů pod jednou 
nejvyšši hlavou, nástupcem Petrovým. Toto stanovisko není dikto
váno neláskou nebo nesnášenlivostí katolíků k jinověrcům, nýbrž' 
láskou k pravdě. A pravda nezná kompromisů. Jako se nemohu 
smlouvat s nikým o pravdě matematické (2+2=4), tak se nemohu 
s nikým teprve dohadovat o pravdě Boží, Mohu se však snažit pří4 
vádět k poznání pravdy, a to chce encyklika.

Z náboženského života Podkarpatských 
Rusínů.

Dr. Josef Vašica. — Dojmy s cesty v září 1927.

II.

Pokládal jsem za nutno dotknouti se úvodem těchto zvláštních 
zjevů, jež vyznačují náboženský život v diecési prešovské, a které 
mě do jisté míry překvapily. Těsný styk obou katol, obřadů, jenž 
byl dosud leckde příčinou k roztrpčení a žalobám, může se však 
při dobré vůli státi pružinou k větší horlivosti a ušlechtilému závo
dění. Jen svorná práce všech překoná nebezpečí, jež hrozí duším se 
strany nevěry a rozkolu.

Mně šlo hlavně o to, abych seznal stav pravoslaví ve východním 
Slovensku. Byl .jsem v Prešově již v roce 1921, ale tehdy jsem! 
ztrávil skoro všecek čas, kromě zajíždky do" Bardijova a Sabinova, 
v diecésní knihovně Kováčově.1 Mnoho se od té doby změnilo' k lep
šímu, tehdejší mladičký ředitel konsistoře Pavel Gojdič, který mě 
uváděl do knihovny, jest nyní biskupem, nelad v knihovně, zavině
ný hlavně válkou, skoro úplně zmizel přičiněním profesora boho
sloví (jyulaye, který tu o prázdninách denně s dvěma bohoslovcí 
katalpgispval. a pořádal nahromaděný knižní materiál. Všude pa
trno, že tu již není dřívější nejistoty a rozpačitosti, že diecése do
stala trvalého, řádného správce. Jen jsem se zběžně porozhlédl, po
hovořil; se znalci náboženských poměrů, navštívil kostely, vystoupil 
na blízkou Kalvárii, — a již mě unášel z tohoto krásného města, 
chráněného věncem vrchů, na nichž se. v čas válek zažíhávaly vý-

1 Srov. příspěvek „Slavica Kováčovy diecésní knihovny v Prešově“ v Slo
vanském sborníku Pastrnkově (Praha, 1923, str, 9—22). 
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strážné ohně, rozviklaný autobus po chatrných dřevěných můstcích, 
ustavičnými serpentinami, za údivného střídání širých pohledů, v ja
su slunného- dne, přes Hanušovce do Giraltovců, a konečně do 
Stropk-ova.

Autobusová spojení jak zde, tak v Podkarpatské Rusi, jako by 
byla zřízena skoro jen pro Židy, Místní chudý lid jich málo po
třebuje, V sobotu, v šábes, bývají prázdné. Myslím na ty jízdy 
s jistým příjemným mrazením, jaké v nás vyvolává vzpomínkana pře
stálá nebezpečí. Uvnitř obyčejně nacpáno. Šťasten, kdo sedí a nemusí 
se hrbit stoje a vrážet hlavou do nízkého- stropu. Kouření je úředně 
a přísně zakázáno, ale čmoudí všichni, i četníci, jedou-li. Někdy i na

Kolej OO. Redemptoristů ve Stropkově.
Sedí, počínajíc zleva: P. Granát, P. rektor z Prahy, P. provinciál, 
P. rektor stropkovský Trčka, P. Kovář; vedle obrazu sv. Josafata stojí 

zleva P. Musil, zprava P. Zakopal.

střeše, vedle těžkých beden sedí nebo leží cestující, nebo jsou za
věšeni na schůdkách. K tomu hukot motoru, křik v židovském žar
gonu a maďarštině, člověk si připadá docela ztracen. Jedno takové 
auto, kterým jsem jel z Užhorodu do Mukačeva, vzňalo se týden 
nato v polovic cesty a shořelo. Ale přece, ať jsou jakékoliv tyto do
stavníky, umožňují proniknouti za -skrovný peníz, kam bychom ji
nak museli povozem nebo celé dny -pěšky. Do Stropko-va nebyla ta
ková tíseň. Ve Šťávníku, kde jsou malé venkovské lázně, přisedlo 
více blahobytných Židovek, vesměs s parukami na ostříhaných hla
vách, podle -svých náboženských přé-djpisů. 

45



Stropkovský klášter náležel dříve františkánům, ale po válce 
zpustl a nějiaký čas zůstal neobydlen. Zvěčnělý biskup Fis cher- 
Colbrie daroval jej českým redemptoristům. Přes půl milionu stála 
jeho nejnutnější oprava. Právě za mého pobytu český mistr dokoná 
čoval malbu kostela. Co tu zkusili svízelů a těžkých starostí první 
řeholníci, ví -Bůh. Nyní klášter je zase upraven vnitř i zevně, vzadu 
k němu přiléhá velký, úpravný sad. Je to kus české poctivé práce 
pro 'blaho celého kraje. Cítil jsem ise v jejich středu jak doma. Za- 
padlost v horách nezúžila jejich obzoru, ani námahy misijních cest 
neutlumily zájmu o aktuality dne. Stačí, uvedu-li, že tito mniši četli 
při jídle Masarykovu „Světovou revoluci“. Byl to prazvláštní do
jem naslouchati, jak jednotlivé úryvky těchto pamětí, místy vyrov
nané a skvělé, místy zmatené, padají do pozorného ticha stinného 
klášterního refektáře.

III.

Středem pravoslavného ruchu jest Ladomírová, sídlo archimandrity 
Vitalija Maksimenka.2 Leží severně od Stropkova, na cestě k Du
kelskému průsmyku. Dospěl jsem tam po pěti hodinách chůze. Hned 
na kraji vesnice, na malé vyvýšenině bělal se nový pravoslavný 
chrám, poněkud honosný svým zevnějškem, tmavě konturovaným, 
s třemi kopulovými věžemi, krytými plechem. Svítil novotou a oslňo
val v jasu poledne. U dveří mi vyšel vstříc vyhublý mnich, v odřené 
sutaně, přepásané koženým pasem, s brejlemi na vrasčité, ustarané 
tváři, zastíněné plnovousem, a vítal mě s vlídným úsměvem. Byl to 
sám archimandrita Vitalij. Znal mě jménem, posílal mi několikrát 
své tisky do Olomouce. Vstoupili jsme dovnitř. Vlevo stál stůl 
s židlemi, byla to jakás jeho' pracovna, dříve tu i spávali. Nebylo 
ještě ikonostasu, jen prestol (oltář), několik obrazů a korouhví. Vi
talij se oděl epitrachilem (štolou) a vzal pak s prestolu kalich, který 
tam stál volně pokryt rouškou (pokrovcem), aby mi jej ukázal. Byl 
to dar ruského kláštera v Jerusalemě; odtamtud dostali také pěkná, 
zlatém protkaná roucha. Nenapadlo mně, že by v tom kalichu mohla 
býti nejsvětější Svátost. Až když jsem se ptal, zda je tu někde sva
tostánek, ukázal na kalich. Vyslovil jsem svůj podiv, jak jej možno 
nechati tak neopatrně bez uzamčení, ale zdálo se, že archimandrita 
nechálpe dobře, co tu divno, až prý budou mí ti arku (schránu), pak 
budou svaté dary v ní uschovány. V koutech vedle prestolu sklad 
nejrůznějších předmětů, stranou stála pastýřská berla,3 prostinká 
z duté litiny, pozlátkově natřená. Všiml jsem si, že můj průvodce 
drží v ruce jákýsi růženec (čotki), spletený ž; černé vlny, kde uzly 
nahrazovaly naše zrnka. Užívá ho k odpočítávání různých krát
kých modliteb (na příklad Gospodi pomiluj — 50krát). Našel jsem 
jej pak také u pravoslavných mnišek v Lipši.

Archimandrita Vitalij byl přívětiv, ale vyjadřoval se zdrženlivě. 
Pravoslaví prý může míti budoucnost na Slovensku, bude-li míti

2 Srov. Apoštolát svátého Cyrila a Metoděje, 1926, str, 152,
8 Archimandritá má právo pontifikalií. 
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prostředky, (hlavně dost svých kněží, jinak zůstane v tom stavu, v ja
kém jest nyní. Líd je zbožný a drží se houževnatě své „ruské" víry. 
Hlavní příčinu pravoslavného hnutí vidí v nedostatku osobní víry 
u uniatského kněžstva. Jsou však i příčiny jiné: maďaronští kněží, 
jejich odcizení se lidu, spory o hoblinu a rohovinu, Zná však téžl 
mnohé vzorné kněze uniatské. Uváděl některé příklady. Bylo viděti, 
že schodil okolní hory. Do sporů jurisdikčních se nemísí. Jest to věc 
vlády, aby tu věc vyřešila. Jest přesvědčen, že arcibiskup pražský 
Sawatij přijme i srbskou pravomoc. Volbou biskupa pro pravoslav-

Provoslavná misie v Ladomírové ve vých. Slovensku.
Archimandrita Vitalij sedí vpravo, vedle (níže) hieromonach Michail 

z Medvězí (s křížkem na prsou).

né Kusíny, která se má konali v září,4 nastane pravidelný církevní 
život. h.ulogiův rozkol pokládá za čistě administrativní záležitost, 
která se nedotýká víry.

Vyšli jsme před chrám. Byl jsem zván, abych s nimi zasedl ke 
stolu, čas oběda již dávno minul. Snědl jsem sice svou částku jižl 
cestou před vesnicí, ale nebylo lze odmítnouti. Asi dvacet kroků od 
kostela stálo dřevěné stavení, byl to klášter i fara. Právě byla do
stavěna, uvnitř se teprve stěny omítaly hlinou, dvě světničky však 
již byly obývány. V jedné byla tiskárna, možno-li tak říci: totiž* 
tiskařský lis, poháněný šlapadlem a několik skřínek s cyrilským 
písmem, Stroj vykonal dalekou pout světem. Byl koupen v Americe

4 Dosud se však volba nekonala. Podle novin má býti biskup jmenován 
v krátké době od srbského synodu.
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z>a války od vystěhovalých Leníků5 a darován soukmenovcům, boju
jícím v ruském vojsku, pák převezen do Omska, odtud do Vladi- 
vostoku, a posléze přes Terst do Vyšního Svidníku, kde na něm tam
ní gazda, senátor J. Lažo za pomoci Vitaliovy tiskl různé pravoslav
né spisky, letáky a modlitby.6 Nyní přestěhován sem. Druhá svět
nička byla kuchyní i jídelnou. Bylo prostřeno pro devět osob, ná
dobí plechové, jen mně dali porculánový talíř, archimandritův talíř 
i lžíce byly ze dřeva. Snad je to nějaký předpis v ruských klášte
řích, Je známo, že Vitalij, který před válkou spravoval velký kláš
ter v Počajevě, nejen sám se drží přísně všech předpisů řádových, 
ale vede k tomu i své poddané. Na stole stál velký hliněný krajáč 
s hustým kapáním, promíšeným kousky brambor. Byl půst, a proto 
maštěno olejem. Pomáhal jsem si solí, ale nebylo to nic plátno! 
Druhé jídlo byla nějaká řídká kaše. Pak ještě nezbytný čaj. Dya 
z mých spolustolovníků byli mniši, kromě Vitalij a, a ostatní ruští 
bězenci. Jeden hoch posluhoval.

Rozloučil jsem se a šel do visi. Mladá selka jedno dítko chovajíc 
v náručí, druhé vedouc za ručku, ukázala mi ochotně cestu ke koste
lu řeckokatolickému. Minuli jsme synagogu, valně oprýskanou, a pě
šinami podle zahrad brzy dospěli před malou dřevěnou cerkev, za
stíněnou mohutnými lipami. Hrot její spanilé vížky ztrátel se v lis
toví, Vpravo stála ve zvláštní ohradě malá zvonička. Chudý tento 
Boží dům, odkaz předků, zářil v celé své neskonalé kráse. Při po
hledu naň ožívala důvěra v lid, který si jej před staletími vystavěl. 
Vrátí se opět k víře otců, jeho poblouzení mine. Má průvodkyně to 
potvrzovala. Sama byla se svou rodinou z poctu těch málo věrných, 
kteří odolali všem nástrahám, A z jejích odpovědí bylo patrno, že 
ví proč.

Sv. Theodor Studita.
Fr. Gája. — Pokračování.

Primát Apoštolské stolice římské.

Pronásledování ctitelů sv, obrazů nabylo zatím velikého rozsahu 
a ostří. Již všechny oltáře byly od obraizoborců otlučeny, sochy svá
tých rozbity, Chrámy zpustošeny a kláštery vylidněny, hůře než to 
činili Arabové, nepřátelé křesťanského; náboženství. Studitskému 
klášteru byl vnucen za hegumena odpadlý mnich a obrazoborec 
Leontij, který své dřívější spolubratry sváděl, mučil, týral, takže se 
ukázalo, jak oprávněnou byla výzva Theodora, odcházejícího; do vy
hnanství, aby studité svůj klášter raději opustili. Zvláště namířeno 
měli obrazoborci na pravověrné biskupy, z nichž některé poslali do 
vyhnanství, jako Josefa soluňského aTheofylaktanikomedského, jiné

5 Tak se nazývají Rusíni ve Východním Slovensku,
6 Vytištěn tam ještě Pravoslavnyj rus. kalendar na rok 1927 a Hakovičkij 

Sborník (1926) za redakce archim, Vítalia, 
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věznili, jako Theofila efesskéhoi „slavného vyznavače", nebo Petra ni- 
cejského, Duchovenstvo houfně prchalo do Říma, nebo aspoň do hor
ských samot, aby ise tak vyhnulo styku se sektáři a ušlo týrání. Mezi 
obyvatelstvem se hemžili tajní slídiči, kteří pátrali po skrytých obra- 
zích a jejich ctitelích. Koho udali, byl bičován, majetku zbavován, do 
vyhnanství odváděn, nebo' i do pytle zašíván a v nocí házen do moře. 
Lidé žili v ustavičném strachu, neboť pán nebyl jistý před svým 
sluhou, učitel před udáním svého žáka.

Hrůzy pronásledování vylíčil sv.Theodor v některých katechesích, 
hlavně však v listech, z nichž dva poslal patriarchům v Jerusalemě 
a v Alexandrii, dva římskému papeži. Poslední z nich jsou pro nás; 
velmi důležité, protože svědčí o pevné víře sv. Theodora v papežský 
primát (prvenství). Jest zajisté významné, že pravoslavní Řekové

Pravoslavný chrám v Ladomirové ve vých. Slovensku. 
Byl postaven roku 1927, vedle je misijní dům a zároveň fara.

ještě těsně před rozkolem (roku 863) ústy sv. Theodora uznávali 
vrchní moc papeže nad celou církví, kterou dnes popírají, A svě- 
dectví o této své víře nám zanechal sv. Theodor tolik, že ho mnozí 
spisovatelé nazývají jedním z největších, byť posledních katolíků 
v řecké říši.

Předně byl sv, Theodor přesvědčen, že sv. Petrovi udělil P, Ježíš 
skutečně primát, čili vrchní moc nad ostatními apoštoly a nad celou 
církví. Častěji totiž nazývá sv, Petra „hlavou a knížetem apoštolů". 
Hegumena Štěpána vyzývá, áby ochotně přijal zpět do kláštera od
padlé a svedené mnichy, konají-ili pokání, neboť nikdo není Kristu 
tak milý, jako kající hříšník. Proto sv. Petra i po jeho zapření jme
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noval vládcem nad ostatními apoštoly, Novému hegumenovi klášte
ra Pelecetovi napsal: „Raduj se ze svého pastýřského úřadu. Když 
chtěl Ježíš sv. Petra vyznamenati, odevzdal mu pastýřskou hůl se 
slovy: Pasáž ovce mé! I ty pas horlivě své svěřence, udržuj je v bez
pečném ovčinci pravé víry a nasycuj jejími přikázáními.“ Co zna
menal pastýřský úřad pro hegumena, to znamenal ovšem i pro sv. 
Petra, totiž primát moci v učení (udržuj v ovčinci pravé víry) a ve 
správě (nasycuj přikázáními).

Primát opravdové moci připisoval sv, Theodor římským papežům, 
jak nejlépe vysvítá z listů, které ze svého vězení poslal papeži Pas- 
chálovi 1. roku 817 a roku 818, Výkřikem bolesti a osvědčením hlu
boké úcty i dětinné důvěry je první list: „Vaše Svatost neví snad 
ještě, jaké neštěstí jsme svými hříchy uvalili na svou církev. Stali 
jsme se pohrdlivým předmětem rozmluv a zahanbujícím pořekad
lem svých sousedů. Vyslyšte nás tedy, apoštolský kníže, Bohem u- 
stanovený pastýři oveček Kristových, klíčníku nebes, skálo víry, na 
níž je zbudována katolická církev. Neboť jste nástupcem Petra, jste 
vlastně Petr sám, poněvadž sedíte na jeho stolci. Vám vlastně řekl 
Kristus: Posiluj bratry své! Nyní je k tomu vhodná chvíle. Přispějte 
nám na pomoc, podejte nám svou ruku, neboť jste obdržel od Boha 
úřad býti prvním mezi všemi. Zastrašte bludařské šelmy zvukem 
svého božského šlová. Celá církev, která jest pod nebem, ať zví, že 
klatbou jsou stiženi ti, kdož se opovážili klatbu vyhlásiti i na našel 
sv. Otce. Máme pevnou naději, že přijmete náš list milostivě.“ Na 
druhý rok psal sv. Theodor o božském primátu papeže ještě dú-, 
kladněji: „Náš Vykupitel postavil Vaši Svatost na přední apoštolský 
stolec jako* božskou pochodeň k osvěcování celé církve, jež jest pod 
nebem, I my jsme spatřili Vaše duchovní světlo, ačkoliv jsme byli 
obklíčeni temnotou bludu. Ale zapudili jsme mrak svého* smutku a 
otevřeli srdce své růžovým nadějím, když nám poslové naši vyprá
věli o Vašich velikých skutcích. Ve jste nepřipustil k sobě vyslance 
bludařů, ale s námi nešťastnými jste po přečtení našich listů měl 
soustrast jako* s vlastními ovečkami. My skutečně uznáváme za ná
stupce 'knížete apoštolů toho* biskupa, který předsedá církvi v Římě, 
a též jsme jisti, že Bůh neopustil církve našich krajin, poněvadž Bo
ží Prozřetelnost jí zachovává od počátku Vaši ochranu. Vy jste byl 
vždy a jste dosud čistý a jasný pramen pravověří. Jste tichý přístav, 
v němž celá církev nalézá bezpečný útulek v bludařských bouřích. 
Jste tvrz vyvolená od Boha za útočiště spásy,“

Oba listy obsahují tyto* názory sv. Theodora:
1, Římský papež je nástupcem a dědicem sv. Petra,
2. Papež zdědil po sv. Petrovi jeho božský primát v celém rozsa

hu, prvenství nejvyšší pravomoci nad celou církví, prvenství v učení 
i ve správě.

Z tohoto všestranného božského primátu vyplývá: a) že jen papež 
má právo svolávati církevní sněmy. Roku 809 psal sv, Theodor pape
ži Lvu 111., jak již uvedeno: „Jestli cizoložníci svolali synodu blu- 
dařskoui, ač dle starého* zvyku nébyli oprávněni bez Vašeho* vědomí 
vůbec nějakou synodu svolávati, tím žádoucněji jest si přáli, aby 
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Váš božský primát uspořádal pravoslavnou synodu k zavržení blu
dů.” A roku 823 ujišťuje,sv. Theodor císařského dvořenína Lva: 
„Patriarchovi západu přináleží nejvyšší moc nad obecnými církevní
mi sněmy, jemu musí i cařihradský patriarcha zasílati sněmovní u- 
snesení."

b) Papež je v učení o víře neomylný. — Druhý list velebí Paschá- 
la L: „Vy jste byl od počátku a jste dosud čistý a jasný pramen pra
vé víry, jste přístav, v němž celá církev nalézá bezpečný útulek v blu- 
dařských bouřích." Obrazoborecké synodě napsal sv. Theodor: „Bez
pečně se opíráme o onen stolec, o němž pravil Kristus: Ty jsi Petr a 
na té skále vzdělám církev svou." A zmíněnému dvořanu Lvovi radí: 
„Tvrdí-li císař, že my jsme se od pravé víry odchýlili, ať je vypra-’ 
véno poselství do Říma a odtamtud přinesena jistota víry.“

Svůj čistě katolický názor o římském papeži doplňuje sv. Theo
dor ještě tím, že za původce jeho neomylnosti vyhlašuje Ducha 
svátého. Tak Paschálovi I. píše též: „Cokoliv z vnuknutí Ducha sv. 
v náš prospěch Vaše Svatost rozhodne, kéž také provede,“ A druhý 
list poslaný Lvu lil, obsahuje slova: „Vám je přislíbena pomoc Du-> 
cha svátého, který Vás vede i v této záležitosti.“ Již tedy sv. Theo
dor věřil, co vyjádřil vatikánský sněm roku 1870: „Papež je v učení 
o víře a mravech neomylný na základě pomoci, kterou Ježíš slíbili 
sv. Petrovi a jeho nástupcům.“

Výroky sv. Theodora o římském primátu jsou tak jasné a nápad-! 
né, že navždy bude svědčiti o někdejší církev, jednotě mezi výcho
dem a západem. Poněvadž žil isv, Theodor na východě a obhajoval 
tam pravoslaví proti obrazoborcům, považuje ho východní pravo
slavná církev za svého učitele, světce a vyznavače. S jeho láskop 
k Římu však nesouhlasí, protože se zatím od Říma odštěpila a jest je
ho nepřítelkyní. Papeži příznivé smýšlení sv, Theodora snaží se za? 
krýti a zamluviti a slovům jeho o papežském primátu dáti jiný! 
smysl. Tak ruský spisovatel Vasil Preobraženskij ve svém díle 
„0 Theodoru Studitovi a jeho době“ tvrdí, že sv. Theodor připisoH 
val římskému patriarchovi pouze primát cti, nikoliv moci. Jinak, že 
všechny patriarchy, římského, cařihradského, antiochenského, jeru- 
salemského a alexandrijského považoval za rovnoprávné. Vysvítá 
prý to z listu, psaného jerusalemskému patriarchovi, jejž sv. Theo
dor oslovuje takto; „Vaše Blaženost je první mezi patriarchy, ačko
li dle počtu jste pátý. Ne'boť, kde Velekněz všech nás se narodil,’ 
trpěl, pohřben byl a vstal z mrtvých, tam zajisté je i nejvyšší 
hodnost,"

Než právě uvedená slova svědčí nejlépe, jak rozlišoval sv, Theo-( 
dor hodnost jerusalemského patriarchy od hodnosti papeže. Onomu 
přináležela pouze proto, že působil na tak důležitém místě, jakým 
je Svatá země, tomuto však proto, že mu byla dána od božského 
Spasitele. S nejvyšší hodností byl však papeži svěřen i pastýřský1 
úřad, jak vysvítá ze slov napsaných sv. Theodorem Lvu III.: „Po-; 
něvadž Kristus sv, Petrovi udělil s nebeskými klíčí také úřad pas
týřský, musí každá novota v církvi býti oznámena Petrovi, nebo 
jeho nástupci, jímž je Vaše Svatost.“ Komu je však udělen pastýře 
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ský úřad, ten má nejen jisté povinnosti, ale i práva, čili moc. Proto! 
prosí sv, Theodor papeže, aby posilnil bratry své, aby podal pomoc
nou ruku i církvi řecké, aby svolal pravověrnou synodu, aby potla
čil bludy, aby vládl nad celou církví, „která pod nebem jest“, svým 
pastýřským úřadem, vůči němuž jiní jsou zavázáni k poslušnosti, 
vůči němuž sv, Theodor sám se nazývá poslušným poddaným, I jiné 
patriarchy poctil ovšem sv. Theodor krásnými názvy, ale psal jim 
jen málo, po jednom listu totiž, jen 'jerusalemskému poslal dva. 
(J papeži však a jeho božském primátu se vyslovuje tak často, tak 
určitě a přesvědčivě, že pravoslavným se nikdy nepodaří význam 
těchto projevů zeslabiti.

Papež Paschál 1. užil všech prostředků, aby katolíkům na východě 
ulevili. Psal jim povzbuzující listy, těšil je a modlil se za ně, kdežto! 
odpadlé obrazoborecké duchovenstvo káral a důtklivě napomínal. 
Koku 818 vypravil do Cařihradu zvláštní posly, kteří však u císaře 
nepořídili ničeho, poněvadž o něco dříve nechtěl papež přijati v au
dienci posly Obrazoboreckého patriarchy Theodota. Ale už pouhá 
přítomnost římských poslů v Gařiihradě katolíky velmi vzpřužila. 
Jásavý list napsal tehdy sv. Theodor duchovnímu synu Naukratiovi: 
„Pán neopustil ještě své církve navždy, neboť povzbudil naše zá
padní bratry, aby pošetilost našich rodáků pokárali a ve tmě bludiý 
je osvítili. Zatvrzelí bohužel se postavili na odpor. Vyznávám před 
Bohem a lidmi, že sami se oddělili od těla Kristova, od nejvyššího 
stolce pastýřského, na nějž položil Kristus klíče víry a proti němuž) 
brány pekelné nikdy nezvítězí. Ať raduje se největší, apoštolský a 
jména svého hodný Paschál proto, že vykonal dílo Petrovo.“ Opět 
nadšený to projev víry v primát apoštolské Stolice, od níž jedině 
sv. Theodor očekával pomoc.

Než skutečná pomoc nepřicházela, dokud vládl ukrutný Lev V. Ač 
sama příroda, jak se zdálo, hladem, morem a zemětřesením dávala 
na jevo svou nevoli nad pronásledováním katolíků, přece nikdo se 
neodvážil odporovati. Silné rámě panovníkovo dovedlo utlumiti každé 
povstalecké hnutí. Teprv jistý odsouzenec dal podnět k provedení 
násilného převratu.

Michal z Amoria, císařský vojevůdce, byl pro neprozřetelný výrok 
odsouzen k smrti. Jen pro nastávající dobu vánoční nebyla poprava 
vykonána hned, což císaři se stalo osudným. V nocí 25. prosince roku 
820 vrhli se na něho přátelé Michalovi, když přišel do chrámu na 
ranní hodinky před jitřní. Mohutným kovovým křížem odrážel úto
ky, ale konečně podlehl. Mrtvolu jeho zhanobili, manželku a děti 
zavřeli do kláštera a na trůn uvedli přímo ze žaláře Michala Amo- 
rijslkého, jinak zvaného Koktáře.
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Náboženské poměry v Macedonii.
Původní zpráva.

Chci Vám. něco napsati z naší Macedonie, čili jižního Srbska, jak 
zde praví, A co mám Vám pověděti o nynějších poměrech? Sděluji 
Vám nejprve radostnou zprávu, že katolíci východního obřadu do
stali po 8 letech svého kněze pro ony obce, kde před 58 roky začala 
svátá unie. Jsou to osady: Děvdělija, při řecké hranicí, dále Bogo- 
rodica, Mujin, Stojakovo a Bogdanci. Po prvníkráte mohli býti pří* 
tornni mši svaté východního obřadu na Boží hod Narození Páně. Ja
ká to byla radost! V malé kapli ctihodných sester eucharistiánek 
v Děvděl ji shromáždil se se všech stran pěkný počet věřících. Všichni 
vykonali sv, zpověď a přistoupili k sv, přijímání. Pro radost nemohli 
se ani dost vynaděkovat svému knězi a nikdy tak vesele jeden dru
hému nepřáli šťastných svátků vánočních, jako toho roku, „Ó, jen 
aby se dobrý Bůh nad námi smiloval, a navždy ponechal nám našeho 
kněze u nás,” tak pokorně prosili Boha! Vědí, čím jest jim katolický 
kněz!

Hned odpoledne na první den vánoč, svátků odebral se náš kněz!' 
také do jiných obcí, aby navštívil i tamější věřící. Tak přišel do Bo- 
gorodice, Stojakova a Bogdanců. O druhém a třetím vánočním svát
ku sloužil mši sv, v Bogdancích. Sešel se tam hned veliký počet vě
řících, které možno právem nazvati: „confessores fidei“ (vyznavači 
víry). Jak mnoho vytrpěli tito lidé pro katolickou víru! Před válkou 
byla to pěkná katolická osada. Za války zmizela však s povrchu zem
ského, Lid se rozprchl na vše strany. Válka jim zničila všecko. Poí 
válce vznikla nová osada, v níž dnes žije na 2000 věřících. Kolik jel, 
z nich katolíků, těžko říci. Přede dvěma lety přihlásilo se 75 rodin) 
katolických. Ale hned pravili: „Dostaneme-li kněze, bude nás v sa-‘ 
mých Bogdancích na 200 rodin. Všichni jsou katolíky, co byli i před 
válkou, jenom že se mnozí skrývají, protože se bojí pronásledování 
se strany pravoslavných. Stejně se to má i s těmi, kteří žijí v druhých 
osadách, kde není na blízku nikde katolického1 kněze."

Není možno popsati radost i těchto věřících, jakou pocítili o- svát
cích vánočních, že mohli býti na mši svaté, kterou jim sloužil jejich 
kněz!

S největší úctou přivítali všichni našeho kněze jak pravoslavní, tak 
i naši katolíci. A náš kněz navštívil i pravoslavného' duchovního a 
přál mu šťastných svátků. Sotvaže však odejel, začali nějací četníci 
ihned vyšetřovat katolického osadníka, u něhož byl náš kněz 
ubytován. Ale ten jim dal patřičnou odpověď, že ho nechali na pou 
kojí. Pravil jim: „My jsme dnes svobodni občané. Jako takoví mů
žeme býti otevřeně členy katolické církve. A kdyby nám v tom mělo 
býti bráněno, to bychom raději jako katolíci zemřeli, než bychomj 
měli žít v těžší porobě nežli Za času Turků!“

Před krátkým časem, umřel v jedné osadě výborný náš osadník 
jménem llija Pejkovič. Byl vůdcem tamějších katolíků. Toho nej
více-pronásledovaly úřady, aby ho odvrátily od katolické církve, 
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myslíce, že pak i všichni ostatní naši věřící opustí katolickou víru a 
přejdou k pravoslaví. Před smrtí onemocněl tyfem. Přenesli ho do 
nemocnice. Tam v horečce neustále volal: „Já jsem katolík, já jsem 
katolík, pane přednosto!“ (V horečce myslel, že byl předvolán před 
okresního přednostu (hejtmana), kteří ho dříve různými způsoby 
pronásledovali, jen aby odpadl od katolické víry.) A když mu lékař 
vysvětloval, že není okresním přednostou, nýbrž lékařem, prosil ho 
za odpuštění. Ale jakmile se horečka vrátila, znova volal: „Katolík 
jsem, katolík, pane přednosto. Až umřu, nesmí mne pochovat! kněz 
pravoslavný, nýbrž katolický.“

Jiný náš osadník zase před komisí, která ho přemlouvala, aby pře
šel k pravoslaví, řekl: „Tělo mé máte v moci, ale duši nikdy!“

A podobných příkladů dalo by se uvésti mnoho.
V tom lidu žije ještě víra, kterou v oněch krajích zaséval sv, apoš

tol Pavel, když meškal v Soluni a v Macedonii. Žije tam víra svátých 
bratří Cyrila a Metoděje, kterou tam oni ze Soluně kázali. Také žáci 
svátých bratří, když byly vyhnáni z Moravy,, byli v Srbsku apoštol
sky činní.

Při čtení těchto zpráv napadne snad někomu bezděčná otázka: 
A jaké jsou tam kostely? Jsou opatřeny vším potřebným k boho
službě? Zaznívá s jejich věží velebný hlas zvonů, zvoucích k pobož
nostem?

třeba tedy odpovědět. O nějakých kostelích tam není ani řeči.Voj
na úplně vše zničila — neboť v těch místech byla soluňská fronta. 
Ale ani před vojnou mnoho toho tam neměli. Turci nedovolovali sta
větí velkých kostelů. Proto si katolíci zřizovali jen malé kaple, které 
vypadaly jako domy, jenom že byly nahoře označeny malým křížem, 
aby každý poznal, že je to kostel. V Děvdělji byl o něco- větší koste
lík, poněvadž tam bylo sídlo biskupského vikáře (zástupce), ale i ten 
byl za války zničen. A tak bylo i jinde, Ó, kdyby mohli čtenáři těch
to řádků popatřit, kde se ti dobří lidé dnes musejí shromážďovat na 
bohoslužbu, a kdyby mohli nahlédnouti do jejich šlechetných srdcí, 
jak velice Boha milují a jak touží po tom, aby mu sloužili celou svou 
duší! Většina z nás, kteří máme i krásné chrámy i tak blízko své kně
ze a všechno, co si jen přáti můžeme, musila by se hluboko zastyděti 
před těmi prostinkými a dobrými katolíky. Neměli příležitosti, aby 
mnoho slyšeli o své svaté víře, ale to vědí, že jsou katolíky a to že 
je největší dar Boží, za nějž není velikou obětí ani sama smrt. Víry1 
svaté si nedají vžiti.

*

Nemusím tedy ani připomínati, že by to bylo pro ty dobré lidi 
z rodné země našich svátých věrověstů nevýslovnou potěchou, kdyby 
jim členové Apoštolátu sv, Cyrila a Metoděje projevili nějakým způ
sobem svoji lásku, na příklad, kdyby pro jejich kostelíčky v Děvdělji 
a v Bogdancích pořídili zvony (třebas jen o 100 kg váhy1). Povzbu-

1 V jižním Srbsku platí se za 1 kg váhy zvonu asi 50 dinárů, t. j, asi 32 Kč. 
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zovaly by je bez přestání, aby bylí tím, čím jejich otcové a dědové: 
pravými katolíky tělem i duší. Hovořily by jim ustavičně i o lásce 
katolických bratří v Čechoslovensiku, kteří jsou taktéž po víře dítka- 
mi sv, Cyrila a Metoděje!

Jiných hmotných potřeb macedonských katolíků nebudu vzpomí
nali, aby se nezdálo, že jen proto psán je tento článek. Ale všechny 
členy Apoštolátu sv, Cyrila a Metoděje co nej vroucně ji prosím 
o modlitbu za ty naše katolické krajany sv. bratří, aby jim dal Páni 
Bůh milost vytrvali až do konce ve víře pravé. Všechno ostatní při
jde pak samo sebou!

Člen Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje,

Jak došlo k založení „Živé církve“ na Rusi.
Fr.J.

Z dějin utrpení pravoslavné církve na Rusi. (Z knihy angl. voj. kapitána 
Fr. Mac-Cullagha. "The bolshevik persecution of Christianity“.)

Dme 19, května 1922 mizí svým odchodem do kláštera Donského 
patriarcha Tichon na delší dobu s jeviště pohnuté doby. Po celý ná
sledující rok (1923) byl v klášteře držán v přísném vězení. Obýval 3 
malé pokojíčky, opatřené starožitným nábytkem. Ze svého bytu měl 
východ na klášterní zeď, po které se mohl — jako vězeň — prochá
zet. Ale služebnictva neměl a nebylo mu dovoleno s kýmkoliv se stý
kat!, Jenom někdy na procházce podařilo se mu vyměnit několik slov 
s přáteli dole mimo jdoucími. Ale právě z těchto řídkých a úryvko-' 
vitých roizmluv bylo jasně poznat, že patriarcha nic neví o událos
tech, které se sběhly od doby jeho odstranění. Zřejmě ho však zne
pokojovaly obavy o osud církve. Nejednou smutně se tázával, zdali 
metropolita jaroslavský Agaíangel aneboi biskup Innokentij ještě 
nepřijeli. Nebylo mu dovoleno konat bohoslužbu, ani obcovat s kte- 
rýmkoliv knězem.

„Pokrokovci“, zabravší stolec uvězněného patriarchy, vzbuzovali 
stejnak málo důvěry, jako „cháska“ bolševidká, zasedající na car
ském trůně; Pocházeli dílem z Petrohradu a Moskvy, dílem 
z jiných měst; ale poněvadž ani v Moskvě, ani kde jinde 
nepožívali důvěry věřícího lidu, musili se ucházet o přízeň 
a podporu u význačně jšího kněžstva moskevského. Kalinovsikij, Vve- 
denskij a Krasnickij Obešli si mezi biskupy ty, kteří nebyli uvězněni, 
a žádali jidh, aby se přidali k jejich Skupině, lákajíce je svůdnými 
sliby. Navštívili také biskupa Hilariona a Gurjeva, sekretáře Nejvyš
ší správy —oba byli uvězněni — a slibovali j im okamžité propuštění 
a odvolání soudního procesu. Získali však jenom biskupa Leonidu,1 

1 Lepnidas Skabějev, rodem Gruzín, byl dříve dělostřeleckým plukovníkem. 
Protekcí kteréhosi velkoknížete byl vysvěcen na kněze před skončepím studií 
na duchovní akademii. Stal se pak ředitelem vilenského semináře, ale pro úpl
nou neznalost bohosloví musel to místo opustili, Přecházel z kláštera do kláš
tera. Po první revoluci stál se biskupem s několika ještě jinými méně vhodnými 
kněžími. Prvním jeho biskupským činem bylo, že spolu s biskupem Antonínem 
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povahou spíše vojáka než biskupa. Několik řeholníků, kteří přešli 
k „Živé církvi“, zrušilo své sliby a uzavřelo manželství.

Aby mohli řídit církev, museli míti „pokrokovci“ nějákou plnou 
moc od patriarchy. Domohli se jí podvodem. Dne 18. května podali 
patriarchovi projev, podepsaný Vvedenskim, Kalinovskim a Bělko- 
vem, a tohoto obsahu: Podepsaní si stěžují, že moskevská diecése zů
stává bez biskupa, poněvadž Agafangel do Moskvy nepřijel, a ve vě
zení jsou Níkander, jeho zástupce i biskup zvenigrodský. Prosí proto, 
áby jim ráčil patriarcha aspoň odevzdat kancelář Nejvyšši církevní 
správy a též označiti zástupce moskevského biskupa.

Ježto úřadovny 'beztak už byly v rukou „pokrokovců“, napsal jen 
patriarcha na podaném projevu, že jsou podepsaní zplnomocněni 
přejat a odevzdat synodální archiv metropolitovi Agafangel ovi, jak
mile přijede do Moskvy. Stejně že mají odevzdat i archiv diecése 
moskevské biskupu lnnokentijovi, a nežli přijede, biskupu Leonidovi.

Hned v neijibližších dnech objevila se v oficielním tisku bolševic
kém tato zpráva: ,,S dorozuměním patriarchy Tichona přešlo řízení 
církve pravoslavné — až do ustanovení trvalé administrace — do 
rukou nynější Nejvyšši správy, kterou utvořili: biskup Antonín, bis
kup Leonidas, Vvedenskij, protojerej Albinskij, kněží Bělkov, Vos- 
kirěsenskij, Kalinovslkij, Krasnickij a jáhen S, Sobolev...“ Podle 
téhož tisku patriarcha prý už dne 12. května složil svůj úřad a dne
19. května se prý odstěhoval do kláštera Donského. A v sobotu, dne
20. května, jak ohlašovala „Pravda", ujala prý se „pokroková" sku
pina kněžská v čele s 'biskupem Antonínem v Trojickém klášteře 
„běžné práce pro zvláštní administraci církve a svolání všeobecného 
sněmu".

Ve skutečnosti nebylo však žádné úmluvy ani shody. Uchvatitelé 
dostali od patriarchy toliko dovolení, aby přejali kancelář do pří
chodu Agafangel ova, nikdy Všák, aby spravovali církev. Souhlas patri
archův nebyl nikdé uveřejněn, nikomu ukázán, zmíněného projevu 
patriarchova bylo prostě užíváno jako dokladu, který dával zrádcům 
všechnu plnou moc. Aby pak se udrželi u vlády, zadrželi „pokroko
ví" kněží Agafangela v Jaroslavě, nebo lépe z jejich vůle a s jejich’ 
vědomím drželi ho tam sovětští agenti. Stejně tak neuvědomili vůbec 
biskup fnnokentija o jého pověření patriarchou, aby mohli ponechat 
správu diecése moskevské v rukou Leonidových.

Když pak později jednání patriarchovo vešlo ve známost, vymlou
vali se „pOkrokovci", že to učinili v zájmu církve. Kdyby prý ji bylí 
oni opustili, byla by zůstala bez vedení, poněvadž sovětská vláda 
pouze jim chtěla svěřit duchovní vládu.

První kroky nové správy směřovaly k posílení jejího postavení. 
Poněvadž jediným biskupem, který se k nim do té doby připojil, byl 
Leonidas, pospíšili si „.poikrokovci", aby si opatřili spolehlivé služeb
níky. Vysvětili Chanceva a Albinského za biskupy, ha druhé straně 
pak vyhnali se stolců biskupských ty biskupy, kteří se zdáli „pokro- 
a Mikulášem vyhlásili -samostatnost církev gruzínské. Byli za to ovšem od 
patriarchy Tichona všichni tři vyobcováni z církve, —- Také Kcilinovrkij začal 
kariérou vojenskou, nežli se stal (knězem.
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kovcům” nevhodnými, anebo kteří byli trnem v očích vlády. Tak se
sadili moskevského' arcibiskupa Nikandra, ačkoliv s církevního sta
noviska ničím se nebyl -provinil. Nová správa zbavila také úřadu me
tropolitu petrohradského Benjamina, odůvodňujíc to jen jeho „zlo
činy" proti sovětské vládě. Vlastním ovšem proviněním Benjaminot 
vým byl jeho jediný, největší zločin, že totiž vyloučil z církve své 
podřízené kněze petrohradské — Vvedenského, Krasnického a Běl- 
kova,

Benjamin se své strany pokusil se použít rozhodnutí Nejvýš, sprá
vy církevní ze 7. listopadu 1920 a prohlásil, že diecése petrohradská 
bude se spravovat sama svými biskupy, kdyžtě nemůže přijímat roz
kazů patriarchových.

Důsledkem tohoto smělého prohlášení bylo okamžité uvězněni 
Benjaminovo. K procesům došlo- v Petrohradě později a skončily 
tím, že byli ik smrti odsouzeni odvážný metropolita Benjamin, něko
lik kněží a světských osob. Všichni ukázali opravdovou statečnost 
vyznavačů a mučedníků. Zvláště vynikla mezi nimi mladá snacha 
generála Brusilova. Tato statečná a zbožná žena vedla zástup, který 
nedovolil červenému vojsku vstup do- chrámu kazaň-ského, když tam 
chtěli konfiskovat chrámové poklady. Bylo -slyšet, jak volala: „Židé 
přišli zneuctít tělo Kristovo!” Když -byla proto- obžalována, nezapí
rala, nýbrž naopak chlubila se ještě tím výrokem, a když byla od
souzena, řekla: „Život mi můžete vzít, ale toho pokoje, který mi dalo 
dnešní sv. přijímání, vzít mně nemůžete.“ Cestou milosti byla odsou
zena k doživotní těžké práci. Než v polovici roku 1923 byla ze žaláře 
propuštěna a žila pak v Moskvě ve veliké bídě.2

Proces metropolity Benjamina oplýval ostrými scénami. Tak na 
příklad hrál v něm hanebnou roli Vvedenskij, který byl po první re
voluci nějaký čas knězem metropolitovým,, provázel ho na jeho- růz
ných visitačních cestách a požíval jeho veliké přízně. V době soud
ního procesu, v němž přece šlo o život metropolitův, nikdo nevystu
poval proti obžalovanému biskupu s takovou zlostí jako Vvedenskij, 
A toutéž váš-nivo-stí vyznamenal se tento „červený“ kněz i později, 
když na „červeném" sněmě moskevském v květnu roku 1923 jednalo 
se o zbavení patriarchy Tichona důstojnosti kněžské.

V zahraničí neznali metod bolševických, které nehrozí pěstí do 
větru, ale hned udeří. Tak dobromyslně byl posuzován i proces 
petrohradský. Zatím ve vší tichosti popraven byl v Petrohradě metro
polita Benjamin a bolševici zatajili svůj čin a konfiskovali i telegram 
amerického zpravodaje, když ohlašoval do Nového- Yorku smrt Ben
jaminovu, Do zahraničí -ohlašovali cynicky stereotypní formulku, že 
„v Rusku není žádného pronásledování náboženství.“ „Živá církev“ 
byla při tom ochotným pláštíkem.

2 Ruské ženy pravoslavné ukázaly vůbec -za těch bouřlivých dob veliké hrdin
ství, áe by z-a-sloužiiy, aby jim někdy křesťanský Petrohrad postavil veliký 
pomník. Když o vánocích roku 1922 šílela bolševická zběsilost v protikřesťan
ských demonstracích na ulicích moskevských, byly to chudé ženy ruské, které 
hlasitě protestovaly.
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Rozhledy po náboženském životě.
I. Doma.

Slovanská vzájemnost, kterou si sli
bovali bohoslovci na svém posledním 
sjezde velehradském, našla živnou pů
du v bohosloveckém časopise „Mu
seu“. Ve druhém čísle letošního roční
ku najdete vedle slovenského článku 
(„Vianoce v lese“) také informativní 
příspěvky slovinských, chorvátských i 
rusínských dopisovatelů. Je třeba jen, 
aby i tyto stránky byly čteny; bude z 
nich dvojí užitek: čtenáři seznámí se 
s řečí i s poměry jinoslovanskými. 
Vzájemnost slovanská nastoupí na 
praktické cesty katolické jednoty! Jen 
vytrvat!

Exerciční apoštolská práce ve Sto
janově na Velehradě v roce 1927. Slib
né dílo v Pánu zesnulého pana arci
biskupa dra Antonína C. Stojana při
neslo i v roce uplynulém zdárné ovo
ce. Navštívilo tuto ,,vysokou duchovní 
školu" a vzdělalo se na ní 1936 poslu
chačů a posluchaček z různých stavů. 
Podáváme zde našim čtenářům pohled 
do ruchu exercičního. 1. Kněží konalo 
duchovní cvičení ve třech odděl. 113, 
na jedno oddělení připadá průměrně 
38 kněží, 2. Vzdělanců a akademiků 
konalo. cvičení jednou 76. 3. Studentů, 
středoškoláků, jednou 211, 4. Studen
tek, středoškolaček, jednou 72. 5. Mužů 
z různých stavů (železničáři 120, vojíni 
15) v sedmi odd, 287, na jedno odd. 32 
osob, 6. Žen z různých stavů v osmi 
odděleních 732, na jedno oddělení 91 
osob. 7, Dívek z různých stavů ve třech 
odděleních 331, průměrně na ijedno od

dělení 110 osob, 8. Jinochů z různých 
stavů ve čtyřech odděleních 124, prů
měrně na jedno oddělení 31 osob. Úhr
nem 1936 osob, — Za rok byla tedy 
konána duchovní cvičení v 28 odděle
ních, z čehož připadají na jeden mě
síc asi tři oddělení; v říjnu konaly to
tiž sestry svá duchovní cvičení a v ně
kterých měsících bylo cvičení jen jed
no pro různé překážky (pouti, sjezdy); 
v některých zase více. — Vyjádříme-li 
návštěvu v procentech, vidíme, že pal
mu odnášejí dívky <a ženy, — Zname
nitě se drželi studující a poměrně též 
studentky, pak naši železničáři. Měli-li 
bychom nějakou poznámku, bylo by to 
slovo povzbuzení, aby katolické spolky 
si zřídily exerciční odbory, jež by sbí
raly příspěvky na exerciční fond, aby 
se z něho dostalo chudším schopným 
členům podpory; zdá se, že mnozí se 
nezúčastňují pro hmotné výlohy, jichž 
ovšem za nynějších poměrů snížiti ne
lze.

Jubileum velehradského kostela. Dne 
27. listopadu 1928 bude tomu 700 let, 
co byl velehradský chrám původní do
stavěn a posvěcen. Zbytky tohoto chrá
mu, dodnes zachované, jsou: pět apsid, 
z nichž dvě jen z polovice, jedno ro
mánské původní okno, křížová loď s 2 
kruhovými okny, nyní zazděnými, sta
robylá románská malba na kvádrech v 
kapli svátého Josefa a zvenčí na čet
ných místech kvádry až pod střechu 
(nyní pod omítkou).

II. U bratří: Čechy, Slovensko a Podkarpatská Rus.
Viditelné přípravy k svatováclav

skému jubileu soustředí se především 
k důstojnému dobudování věkovitého 
náhrobku svátého knížete, jímž jest 
vlastně chrám svátého Víta v Praze. 
Po celá desítiletí ležela tíže starostí o 
jeho dostavění na bedrách Jednoty —• 
spolku založeného k tomu účelu. Jak
mile však naše vláda přejala nyní ofi
cielně protektorát nad oslavami svato
václavskými, ujala se i této stránky ju- ' 
bilejních příprav a věnovala 1 milion 
korun na dostavbu svatovítskou. Jedná 
se vlastně už spíše jen o doplňovací 
práce; novou část chrámovou zbývá 
vydláždit mramorovými deskami a vy
stavět v ní boční oltáře. Jeden z nich 

darovalo ministerstvo školství a staví 
ho akademický sochař František Bí
lek, Ve staré části chrámové bude 
dlažba vytrhána, desky opraveny, aby 
souhlasily s novou dlažbou; než se 
opět zasadí, bude půda archeologicky 
probádána. Staré varhany budiou ro
zebrány, vyčištěny, .dostanou nové píš
ťaly a nový mechanismus, ale zůsta
nou ve staré skříni. Nově bude poří
zeno mnoho uměleckých mříží, oken a 
dveří — všechno však musí býti do ju
bilejního roku .hotovo. Paralelně však 
s obnovením jedinečné krásy nejpa
mátnějšího našeho křesťanského chrá
mu musíme obnovovat nesmrtelnou 
krásu Božího chrámu v duších celého 
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národa. Především matičce našich měst 
Práze musí „svěčiť ta křesťanská ko
runa svatováclavského chrámu!

Církev československá má u nás 
192 náboženské obce, rozdělené na 4 
diecése. Pro bohoslovné vzdělání použí
vá současně s církví českobratrskou (e- 
vangelickou) Husovy fakulty v Praze, 
kde mezi 153 posluchači je většina, to
tiž 85, Čechoslováků, 51 Českých bratří 
a 17 příslušníků ijiných vyznání. Mod
liteben má 60. O jejím „krédu" (vy
znání víry) napsal královéhradecký 
biskup dr. Kašpar ve svém ordinari- 
átním listě, že bylo během 8 let čtyři
krát změněno.

1. Zprvu roku 1920 chtěli zakladate
lé československé sekty nachytat co 
nejvíce katolíků a proto hlásali, že 
všechno zůstane při starém, jenom se 
odtrhnou od Říma, bohoslužbu zavedou 
v české řeči a kněží iu nich se smějí 
ženit.

2. Roku 1922 vydali svůj první ka
techismus, který úplně opustil půdu 
křesťanství: neuznával osobního Boha 
Stvořitele, popřel úplně zjevení Boží, 
zbavil Krista i Ducha svátého záře bož
ství a tím ovšem učinil jen pouhým 
zevnějším obřadem mši svátou a svaté 
svátosti. Když i v řadách sekty hrozili 
se takového katechismu nevěry, svolán 
byl na 29, a 30. srpna 1924 první cír
kevní sněm, a ten stanovil už

3. třetí věrouku. Jako by na milolst 
vzala sekta československá Pána Boha 
a uznala oficielně „osobního, na světě 
nezávislého a nejvýše moudrého Bo
ha“, ale nic více. Tím ovšem ještě 
křesfanskou se nestala, poněvadž ta
kového Boha uznávají i mohamedáni, 
Židé, ano i američtí Indiáni. O božství 
Kristově ani zmínky, ba výklady patri
archy Farského v „úředním" listě bož
ství Kristovo popíraly. Křest není po
dle tohoto učení československé sekty 
svátostí znovuzrození v Kristu, nýbrž 
jen obřadní formou, stejně zavržena i 
svátost svěcení kněžstva. Takovou by
la víra československé sekty od konce 
roku 1924 do roku 1927.

4. V roce 1927 nastává nová změna 
— už čtvrtá — ve věrouce českoslo
venské sekty vyznáním viry, které se

stavil olomucký biskup československý 
Stejskal. Snad chtěl opravit nějak do
savadní československou nevěru v bož
ství Kristovo a Ducha svátého, ale 
mluví tu velmi neurčitě a opatrně, ja
ko moderní protestantští pastoři. Jiný 
biskup československé sekty, Procház
ka, pravil na loňském sjezdu pro po
krok náboženský, že „Kristus jest na
plněn Bohem“, což ještě nevyjadřuje 
pravdy evangelia, že byl vskutku o- 
sobně Synem Božím. Ostatně chce ibýtí 
československá sekta „svobodnou cír
kví", která nikoho nezavazuje pod hří
chem k věření náboženské pravdy“. — 
Zakladatel křesťanství však řekl: „Kdo 
uvěří a pokřtěn bude, spasen bude, kdo 
pak neuvěří, bude zavržen." Nemůže 
býti tedy jeho církví sekta, která učí 
opak. A pak — pravda se nemění!

Unionistícký kostel zamýšlí na Slo
vensku vybudovat msgr, Hlinka v Rů- 
žomberku. Má býti zasvěcen úctě Bož
ského Srdce Páně, která je mezi Slo
váky velmi oblíbena a rozšířena. Plán 
kostela je už schválen církevní vrch
ností. Ve svém provolání praví msgr. 
Hlinka: „Ponechejme každému slovan
skému národu j eho přirozenou osobi
tost. Lid slovenský v oboru umění, vě
dy a kultury nevytvořil mnoho z toho, 
co má cenu nádoby čejnou. Polem naší 
činnosti jest katolicismus. Katolicis
mus i dnes, jako dříve, jest nám před
mětem obdivu i pramenem bohatýr- 
ství,"

Otcové basílíáni na Podkarpatské 
Rusi byli dosud nuceni posílat své no
vice na studium do klášterů v Polsku. 
Nyní chystají se otevřít nejprve ústav 
pro studia humanistická, nejspíše v 
klášteře v Malé Berezně, asi 40 km se
verně od Užhorodu. Noviciát mají v 
klášteře na Černecké Hoře u Mukače- 
va (viz obrázek v 1. čísle tohoto roč
níku, str, 3), připravuje se tam k ži
votu řeholnímu 17 kleriků a 6 bratří - 
laiků. Ze scholastiků basiliánských — 
počtem přes 20 — jedni studují v Ří
mě, druzí v Čechoslovensku a jiní v 
Polsku. Rozkvět řehole ibasiliánské na 
Podkarpatské Rusi znamená i rozkvět 
náboženského života bratrského náro
da.

III. Za hranicemi.
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Z ŘÍMA A ITALIE

V římském „Germaniku“ (vyšším ú- 
stavě studijním) oslavili koncem minu-

lého roku slovanští bohoslovci památ
ku svátého Cyrila a Metoděje krásnou 
akademií, které se zúčastnil i celý sbor 
Východního ústavu a všichni slovanští



studující a řeholníci římští. Ve slav
nostním programu vynikl zvláště zpěv
ní sbor „Modlitba Slovanů". Přednáš
ky a deklamace proneseny ve všech 
slovanských řečích. Akademie byla za
končena hymniou na čest slovanských 
apoštolů a působila na všecky účast
níky hlubokým dojmem.

ZE SOVĚTSKÉHO RUSKA

Křesťanské buňky v Rusku. Vedle 
organisování dělnicko-vojenských rad 
usiloval „Svaz nevěrců“ (předseda to
váryš Jaroslavskij) rozšířit co nejvíce 
nevěru pomocí tak zvaných buněk ko
munistických, které jako kvas měly 
proniknout někdejší křesťanskou Rus. 
Jak se však nyní dovídáme z dopisů, 
které ze Sovdepie uveřejňuje vystěho- 
valecký tisk ruský, obrátili věřící Ru
sové komunistickou zbraň proti nevě
ře. Potichu tvoří zase „křesťanské buň
ky“ k oživení náboženského cítění i ži
vota, a to nejen na odlehlém venkově, 
ale přímo i v „červené" armádě bolše
vické, mezi organisovanou mládeží ko
munistickou, ba i mezi těmi pionýry 
„komsomolců", jejichž hlavním cílem 
bylo právě zničení jakékoliv myšlenky 
náboženské. Tu ovšem pochopíme zprá
vy, které ohlašovaly počátkem r. 1928 
zostření boje protináboženského v Rus
ku, Práce „křesťanských buněk“ za 
tyranie bolševické ije moderní apošto
lát oné víry, která po 300 let se mu
sila skrývat v temnu katakomb, ale ví
tězná vyšla paik na úsvitě dne svobo
dy, aby na zříceninách pohanské svě- 
tovlády založila a šířila světovládu 
Kristovu.

Z POLSKA

„Národní“ církev polská sjednotila 
se s pravoslavnou církví v Polsku. Vůd
ce její Ks. Huszno byl jmenován od 
pravoslavného metropolity Dionísia 
„administrátorem polské národní cír
kve“ v hodnosti infuliovaného preláta a 
dostal k ruce jakousi konsistoř, cír
kevní radu. Snad ze žárlivostí opustili 
nového administrátora jeho někdejší 
věrní přátelé Zacharjasiewicz, Komo- 
rowski a Ostrowski, a nyní on zase 
prozrazuje příčiny, proč vlastně tito 
přátelé jeho odpadli od katolické cír
kve k národní polské církvi. První prý, 
aby si zařídil ve Varšavě „továrnu" na 
rozvody, druhý, aby se mohl oženit a 

zůstat knězem, třetí, aby se vyhnul 
trestům svého biskupa. Tedy vesměs 
„vážné důvody náboženské"!!? Ale to 
věděl Ks. Huszno hned, když své přá
tele, odpadlé kněze katolické, přijímal 
za své spolupracovníky do „národní" 
církve. Je proto jistě nepovolaným je
jich soudcem!

O svolání jakéhosi ústavodárného 
sněmu pro národní církev polskou u- 
siluje biskup Hodur, Kromě právních 
otázek církevně-politických řešil by 
ten sněm především otázky věroučné, 
mravoučné a liturgické, odhlasoval by 
úřední vyznání víry. Postupuje tedy i 
polská sekta jako všechny ostatní: po
staví dům a potom teprve hledá proň 
základy.

V dějinách sjednocené církve řecko
katolické na Ukrajině Ije zajímavou po
stavou polocký arcibiskup Meletius 
Smotrycki. Byl nejprve rozkolným ar
cibiskupem a v tomto svém úřadě vy
nikl zapřisáhlým nepřátelstvím proti 
svátému Josafatu Kuncevičovi, takže 
ho někteří pokládají za morálního pů
vodce jeho mučednické smrti. Ale mi
lostí Boží se stalo, že arcibiskup Smo
trycki sjednotil se is církví katolickou 
a nastoupil po svátém Josafatovi na 
biskupský stolec polocký. Na základě 
dokladů z archivu vatikánského a z 
Propagandy osvětlil psychologicky roz
hodný krok arcibiskupa Smotryckého 
v doktorské své práci posluchač Vý
chodního ústavu římského P, Kazimír 
Kulak, kněz arcidiecése vilenské. („La 
psicologia della conversione al Catto- 
licesimo (1627) di Melezio Smotrycki, 
arcivescovo ruteno di Polock“.)

V duchu unionistického sjezdu vele
hradského, jenž mezi přijatými reso- 
cemi doporoučel modlitbu smírnou me
zi národy sobě nepřátelskými, schválil 
piňský biskup Loziňski tuto modlitbu 
o smír polsko-litevský: „0 Bože, kte
rý jsi před věky oba naše národy, li- 
tevský i polský, pouty bratrství spo jil a 
tímto svazkem rozmnožil slávu své cír
kve mezi národy východními, hle, ke 
stupňům tvojim padáme a snažně Tě 
prosíme, abys ráčil nanovo posílit ten 
svazek nebezpečně ohrožený, naše ná
rody ke smíru přivedl a nám se dal 
těšiti z ovoce bratrské shody pro zá
sluhy nejsvětějšího Syna svého, Pána 
našeho Ježíše Krista a na přímluvu 
převelebné Rodičky Boží Marie. A- 
men!" Budé-li v obou národech více 
půdy pro takovouto modlitbu smírnou 
nežli pro časopisy hlásající bratrovra- 
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žednou nenávist, najdou .se Polska i 
Litva brzy v bratrské lásce!

A což, nemohli bychom ,na tento ú- 
mysl konat i my .své modlitby apošto- 
látní? Smírem národů k jednotě církve!

Církevní synodu svolává na srpen 
roku 1930 metropolita vileňský arci
biskup Romuald Jalbrzykowski. Před
sedou .přípravné komise jmenoval své
ho světícího biskupa Kazimíra Michál- 
kiewicze, sekretářem profesora metro
politního semináře Jana Ellerta. Také 
v Lublině bude se konat diecésní sy
noda v srpnu letošního roku. Látku při
pravuje profesor dr. Stopniak, Předlo
ží ji nejprve jednotlivým děkanstvím 
<k diskusi a k podání návrhů. Delegáti 
mají ještě před synodou zvláštní po
radu, — Dobře připravená synoda má 
pro náboženský život diecésní veliký 
význam; je to takový malý církevní 
sněm, který věnuje zvláštní pozornost 
duchovním potřebám té které diecése 
na základě podrobné její znalosti.

Kurs pro východní studium má se 
podle usnesení V, sjezdu unionistické- 
ho na Velehradě konat roku 1928 v 
Polsku. Uspořádání převzal polský e- 
piskópát, který se už jednou sešel k 
poradě ve Varšavě a zvolil výkonný 
výbor. Jeho adresa je: Biuro Episko- 
patu Polskiego, Warszawa, Mokotow- 
ska 14.

Z JUGOSLAVIE

Rozvoj katolického života v Běle
hradě dokazuje nesporně matriční sta
tistika za rok 1927, Ve třech katolic
kých farách pokřtěno bylo celkem 56S 
dětí, to. jest o 99 více než roku 1926. 
Z toho připadá na farní osadu Krista 
Krále 367 křtů, na farnost blahosla
vené Panny Marie 101 křest a u svá
tého Antonína 100 křtů. Sňatků bylo 
uzavřeno v osadě Krista Krále 238, u 
Panny Marie 40, u svátého Antonína 
34, celkem tedy 312, opětně o 9 více 
než loňského roku. Úmrtí bylo v osa
dě Krista Krále 210, u Panny Marie 
59 a u svátého. Antonína 64, celkem 
333, také o 65 více než roku 1926. Ú- 
měrně k těmto číslicím roste i vnitřní 
život katolický v Bělehradě i v ostat
ním Srbsku.

Za residencí katolického arcibisku
pa bělehradského koupila vláda po 
domluvě Vatikánu s Bělehradem ně
kdejší palác rakousko-uherského vy
slanectví za 5 milionů dinárů. Obnos 
měl se splácet s úroky. První splátku 

zaplatil Vatikán. Bělehradská vláda 
věnovala dosud .pouze 300.000 dinárů 
na úpravu budovy. Když nyní rakous
ký vyslanec urgoval další splátky, vy
šlo na jevo, že ministerstvo kultu vů
bec nevede této položky ve svém roz
počtu, nýbrž zamýšlí přispět na ten ú- 
čel z jiných prostředků.

Starokatolická statistika v Jugosla
vií, Z těžkých počátků křesťanských 
je známo úsloví, že krev mučedníků 
byla semenem křesťanů. Ze statečné 
víry a lásky ke Kristu, jíž ani nejhroz
nější muka ani potoky krve nemohly 
udusit, rostly řady mladé církve Boží, 
Jinak rostou mladé církve, čili sekty 
lidské. Místo mučednické krve stačí 
pero a inkoust a odvaha lhát. A .místo 
obětování majetku, zdraví, svobody i 
života — nastupuje bezodkladná touha 
vytlouci od vlády za každou cenu co 
nejvíce peněz. Starokatolická sekta v 
Jugoslávii ohlásila oficielně počet 
svých přívrženců na 41.466, S tímto, 
číslem operoval také ministr kultu 
Obradovic, když se jednalo o finanční 
rozpočet státní. Na starokatolickou 
statistiku si však posvítil dr. J. Š. (dr. 
Šimrak). Dal si tu práci a zjednal si 
informace ode všech farních úřadů ju
goslávských, kterým jsiou politické ú- 
řady povinny hlásit každý odpad od 
katolické víry. A výsledek jeho šetře
ní? V celém Chorvátská, Dalmácii a 
Bosně napočetl na základě těchto ú- 
ředních informací celkem 3550, .praví
me: tří tisíce pět set .padesát .staroka- 
tolíku! Kdybychom tedy tuto skuteč
nou číslici i velmi benevolentně za
okrouhlili na 5000, do. úředně hláše
ných 41.000 starokatolíků je přece je
nom trochu daleko! Myslíme však, že 
starokatolíci ani pro takovou smělost 
trpět nic nebudou. (Něco podobného 
uvádí biskup dr. Kašpar o sektě čes
koslovenské, že viděl nesčetné odhla- 
šovací lístky falšované: na př. mladík 
201etý, narozený roku 1900, odhlašo
val z církve katolické do českosloven
ské sebe i obě děti, z nichž jedno, jak 
sám udal, narodilo se 1904, druhé 1907 
(a otec roku 1900!!!), Odhlašovány by
ly osoby, muži i ženy, které už zemře
ly .před mnoha lety! Mají tedy cosi 
společného i církve lidmi založené!)

Několik radostných číslic slovinské
ho katolicismu, V každé farnosti je za
ložena „Mariánská družina". Její mě
síční věstník „Bogoljub“ vychází ve 
32,000 exemplářích. Třetí řád svátého 
Františka vydává „Cvetje (Kvítka) v 
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7000 výtiscích. Misijní časopis „Katio- 
lički misijoni" se tiskne v 16.000 e- 
xemplářích. Věstník Apoštolátu svá
tého Cyrila a Metoděje „Kraljevstvo 
Božje“, který teprve druhý rok vychá
zí jako dvouměsíčník, získal za krát
kou tu dobu přes 4000 odběratel. „O- 
světový svaz" (Prosvetn-a zveza) sdru
žuje na 500 místních vzdělávacích 
spolků katolických a má k disposici 
100 -skioptiků a mnoho filmů. Za jedi
ný rok pořádal přes 1800 přednášek se 
skioptickými obrazy, „Pěvecké sdruže
ni" (Pevska zveza) čítá 200 sborů a 35 
orchestrů a v posledním roce vystoupi
lo 1218krát se svými produkcemi, „Or- 
lovska zveza" má ve 340 družstvech 
přes 18.000 členů. Katolický deník 
„Slovenec" se tiskne přes týden v 12 
tisících exemplářích, nedělní číslo v 
18.000, Pro venkovské čtenáře vychází 
týdeník „Domoljub" v 32,000 výtiscích 
a „Slovinski gospodar" v 18.000 exem
plářích, Kromě vědeckých časopisů 
(„Bogoslovni věstník“, „Čas“ a „Sociál
na misel“) vydává „Družba sv. Mohor- 
já" ročně 6 'knih poučných a zábav
ných pro svojich 95.000 členů (roku 
1919). — Katolická věrnost a uvědo- 
mělost slovinských bratří podává nám 
touto statistikou klíč k porozuměni i 
příklad k následování,

Z ANGLIE

Poznámky k náboženským rozmlu- 
vám v Malines (Mechlíně) z let 1921 
až 1925 vydal nedávpo přední jejich 
účastník se strany anglikánské, lord 
Halifax. Uvádí závěry, k jakým do
šly vzájemné porady o- zásadních růz
nostech mezi církví římskokatolickou a 
anglikánskou a o možné shodě mezi 
nimi:

1. Křest udělovaný podle ustálených 
pravidel opravňuje ke členství v církvi.

2. Smrt Kristova na kříži je dosta
tečnou obětí za všecky hříchy světa. 
Představuje ji -nyní oddělené přepod- 
statnění chleba a vína. Ve svátém při
jímání podává -se a také přijímá pra
vé Tělo a Krev Kristova.

3. Od přijímání pod obojí způsobou 
upuštěno bylo na Západě toliko z ohle
dů praktických, není to věc zásadní, 
nedotýká-li se učení, nýbrž jen zvyku.

4. Písmo -svaté potřebuje církevního 
schválení, má-li býti uznáno z-a roz
hodný prame-n víry a učení.

5. Pokud se týká prvenství papež
ského, neuznává církev anglikánská 

přednosti římského biskupa a má za 
to, že jeho autorita ve věcech víry ne
může potl-ačiti stanoviska, jaké zaujal 
domácí episkopát; souhlasí však, aby 
bezprostřední nástupci svátého Petra 
byli hlavou církve, což by značně při
spělo k obnovení jednoty církví s Ří
mem.

6. Biskupové pocházejí z ustanovení 
apoštolského, čili mají autoritu i ú- 
řád svůj íure divino (to jest božským 
právem), Z těchto šesti závěrů je do
statečně patrno, jak velice se přiblí
žila část anglikánské církve učení ka
tolickému (mše sv-atá, svaté přijímá
ní), ale také se netají, co je dosud -nej
větší překážkou sjednocení — totiž 
prvenství papežské — ačkoliv i zde 
lord Halifax naznačuje jakýsi průlom 
do stroze odmítavého stanoviska an
glikánského.

Z NĚMECKA

V evangelickém církevním výbore 
v Německu je soustředěno 28 církví 
německých. Pevnější jednotu nábožen
skou zachovává stará provincie prus
ká, dále Hannover a Šlesvik-Holštýn, 
které jsou evangelicko-luterské, jako 
Hamburg -a j. Úřední .statistika uvádí 
416 skupin evangelíků. Tento -rozklad 
v řadách protestantismu je největší 
překážkou zavedení konfesijní š-k-oly, 
ačkoliv převážná většina protestant
ských rodičů je pro ni. Tak naříká sám 
protestantský list „Christliche We-lt".

Němečtí protestante zakládají „ře
holí“, Roz-umářsiký kriti-cismius -přivo
dil do náboženského života protestant
ského nepřirozený chlad a prázdnotu 
duchovní, Ro-zleptal církevní pospoli
tost věřících nezdravě vy.piatým indi
vidualismem, ale hlavně ztrátou nej
mocnějšího živého pojítka — Eucha
ristie a -skutečné Oběti novozákonní. 
Smutná ztrinul-ost, neplodnost zatížila 
víru lidmi reformovanou. Hlubší du
chové ji dobře cítili, a hledajíce odpo
moci, octli -se bezděčně pa cestách ve
doucích ke katolictví. Vzpomeňte jen, 
jakou nádhernou zahradu stromů ne-, 
solících dobré ovoce založily evange
lické rady Kristo-vy v nesčetných řeho
lích katolické církve! A na tuto cestu 
řeholního života, jejž práyě zakladatel 
protestantismu tak velice kdysi byl 
zneuctil, vracejí se po- staletích jeho 
duchovní -děti. Nedávno založili řeholi 
protestante francouzští, nyní přicháze
jí protestantští Němci s řeholí „Orden 
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der Humiliaten“ (t. j. řádem mUr. 
ných bratří). Napodobují ta rehoii sv. 
Benedikta. Podmínkou přijetí je ijim 
jednoroční noviciát, po němž skládají 
sliby poslušnosti, chudoby a čistoty. 
Chtějí si zařídit vlastní klášter pod ve
dením převora. V duchovním ohledu 
mají „pokorní bratří" předepsánu trojí 
pobožnost denní (ráno, v poledne a ve
čer), jejíž způsob je ponechán však li
bovůli. Doporoučí se modlitba breviá- 
ře, večerní zpytování svědomí, návště
va kostela, časté „přijímání" a mod
litba „Anděl Páně" (zvonění k „Anděl 
Páně“ beztak už nazývali na mnohých 
místech .protestante „krásným starým 
zvykem německým" (eine alte, schóne 
deutsche Sitte). Je také zajímavo, že 
jako pozdrav řeholní zavádějí slova 
„Pochválen bud Ježíš Kristus“ a že 
doporoučejí zdrženlivost v patek a v 
čase postním i ve středu, půst na stře
du popeleční, na Zelený čtvrtek a Vel
ký pátek a dle možnosti i zdrženlivost 
od alkoholu a nikotinu (kouření), V 
neděli dávají modlitbám úmysly unij- 
ní. Proti čemu celá staletí protestovali 
protestantů svým učením i životem, k 
tomu se nyní vracejí aspoň z části; 
toužíce po vroucnějším pojetí křesťan
ství, nastupují na cesty katolické pra
xe náboženské, i když ne v plném je
jím rozsahu a obsahu. Nová řehole 
„pokorných bratří“ protestuje už svým 
vznikem proti duchovní chudobě pro
testantismu.

Z FRANCIE

Zájem Židovstva o zakladatele křes
ťanství. V prosincovém čísle měsíční
ku „Mercure de France" uvádí Paul 
Vuilland nejnovější literaturu židov
skou, z níž je patrný veliký zájem ra
bínů a učenců židovských o Krista Pá
na a o jeho evangelium. V Anglii a v 
Americe vznikla zvláštní sekta žido- 
křesťanská (Juifs-Chrětiens), pro niž 
anglikánští duchovní složili dokonce 
i zvláštní mešní obřad. Nový zákon má 
mezi těmito Židy horlivé čtenáře. Křes
ťanstvím zabývají se časopisy „Je- 
wish World“ (t. j. „Židovský svět“) a 
„Jewish Chronicle" (it. j, „Židovská 
kronika"). Známost křesťanství mezi 
Židovstvem šíří Pavel Leverstoff, kte
rý hebrejsky vydal „Život Ježíšův" i 
„Život svátého Pavla“, a do hebrejšti
ny přeložil „Vyznání svátého Augusti
na“. Psal také o poměru židovských 
mystiků k evangeliu svátého Jana. — 

Rabín Enelow líčí roku 1920 s obdivem 
život Kristův a pokládá ho za osob
nost, nemající rovné v dějinách lid
stva. Roku 1923 vyšla (kniha Josefa 
Klausnera „Jeshou Ha Notseri (t. j. 
„Ježíš z Nazaretu), jež podává rozbor 
učení Spasitelova a tvrdí, že i Židé 
musejí uznat Krista za velikou mrav
ní osobnost. Americký sionista rabín 
Stopha Wise, který založil v Novém 
Yorku „volnou synágogu", přiznává 
Kristu světový věhlas. Je už dnes ce
lá řada učenců a spisovatelů židov
ských (Weik, Cihen, Benamozegh, Lé- 
vy-Bing), kteří velikou pozornost vě
nují křesťanství, I když jejich projevy 
ještě daleko neznamenají přijetí viry 
křesťanské, přece je to veliký pokrok 
od onoho stanoviska židovského, kte
ré kletbou stihalo i každou zmínku o 
Zakladateli křesťanstva. Liturgie ka
tolická modlí se odedávna za obrácení 
Židů na Velký pátek.

Rektor pařížského Ústavu katolické
ho msgr. Baudrillart měl na počátku 
zimního semestru ke studentům pro
slov, ve kterém označil jako nové po
hanství přeceňování významu a práv 
státu na úkor duchovní moci církve. 
Také u mládeže katolické a zvláště 
mezi katolickým studentstvem poklesla 
poslední dobou náboženská horlivost 
vlivem příliš zdůrazňovaného zájmu 
politického. A duše hladoví po prav
dě. Katolická akce chce vliti nový ži
vot a horlivost apoštolskou do mla
dých srdcí studentských!

Panna Maria ve východní liturgii. 
Křesťanský Východ odlišuje se od Zá
padu starobylou krásou různých obřa
dů. Hnutí unijní snaží se siřití jejich 
známost a přiblížiti je porozumění Zá
padu, Tak koncem roku 1927 konána 
byla v Paříži Východní mariánská ok
táva, která chtěla ukázat dojemné sto
py mariánského kultu v liturgii, mod
litbách a umění křesťanského Výcho
du. Za tím účelem sloužena byla mše 
svátá každého dne ráno vždy v jiném 
kostele pařížském podle různých obřa
dů: římského, řecko-melchitského, syr
ského, rumunského, maronitského a 
ruského. K tomu cíli se též odnášela 
témata konferenčních řečí: „Modlitba 
k nejsvětější Matce Boží v liturgii by
zantské“, (P, Moreau, O. S. B.), „Kult 
Matky Boži podle svátého Efréma" (K. 
Delaporte, prof. katolického Institutu 
pařížského), „Obrazy Matky Boží a 
mariánské pouti v .Rumunsku" (kníže 
Ghika), „Svatyně mariánské na Liba- 
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nu“ (msgr, Phares, superior maronic- 
kého kostela v Paříži), „Ruská ikono
grafie mariánská“ (msgr, Jevrejnov, 
rektor ruského kostela v Paříži), „Mat
ka Boží v církvi arménské“ (P. Kedid- 
jan, rektor misie arménské). Poslední 
přednášky byly doprovázeny též ski- 
optickými obrázky. Už tento pouhý vý
počet přednášek dosvědčuje pravdu 
krásného pojmenování Panny Marie —■ 
jako Matky křesfanské jednoty, pod 
jejíž mocnou ochranu právem se staví 
každé dílo unijní,

ZE ŠVÉDSKA

Katolíci ve Švédsku nemají dosud 
náboženské svobody. .Dostalo se jim si
ce roku 1860 jakési úlevy zrušením 
tvrdého zákona, který vystoupení ze 
státní protestantské církve prohlašoval 
za velezradu a také iji .přísně trestal. 
Přesto však zůstaly v platnosti mnohé 
předpisy katolíkům nepříznivé. Ani 
dnes ještě není dovoleno před 18 ro
kem opustit státní církev protestant
skou. Děti ze smíšených manželství mu
sejí býti vychovávány pastory, i když 
si to rodiče nepřejí. Matriky vedou 
pouze pastoři a zapisují do nich i ka
tolíky i kněze katolické. Katoličtí 
snoubenci musejí býti třikrát ohlášeni 
v protestantském kostele, oddavkový 
list jim nevydá katolický kněz, který 
je oddal, nýbrž pastor obce, do které 
patří. Z katolických řeholí jsou při
puštěny do země a smějí zakládat své 
kláštery jen ty ženské řehole, které se 
věnují charitě. Zakládat katolické far
nosti je sice nyní už dovoleno, ale 
chce-li taková fara nabýti nějakého 
majetku (na příklad pozemku), musí 
míti k tomu dovolení samého krále, 
jak to bylo v Rusku za vlády carské. 
Učitelé na školách jakéhokoliv stupně 
musejí náležet ke státní církvi protes
tantské, Katolíci podali nedávno švéd
skému sněmu žádost, aby tyto výji
mečné zákony, činící z katolíků obča
ny druhého stupně, byly zrušeny. Par
lament žádost zamítl, proto se nyní 
obracejí přímo na krále. Všechny o- 
statní severské státy odstranily už ta
kové nerovnosti občanů před zákonem, 
nebude ani Švédsko moci trvale odpí
rat požadavkům spravedlnosti.

Z ARMÉNIE

Utrpení katolických Arménů je zná
mo v celé Evropě. Chudobní tito oby

vatelé hornaté Anatolie trpěli nejprve 
pod jarmem tureckým; půda jejich 
chrámů je z těch dob zbrocena krví 
mučednickou. Když se octli pod pan
stvím bolševiků jako „samostatná re
publika", tyranisuije je nyní známá Če
ká, policejní libovůle bolševická. Cír
kevní majetek zabrán, náboženství se 
prohlašuje za přežitek odbytých už 
dob, anebo jen zaJ. pláštík politického 
úsilí, kněží věrní církvi jsou pokládá
ni za protirevolucionáře — tedy zlo
čince, Není práva, není odvolání z ne
spravedlnosti, Až do loňského roku tě
šil se aspoň klášter v Etchmiadzinu 
■jako historická památka a sídlo ,,Ka- 
tolikatesa" jakési šetrnosti se strany 
bolševiků, ale loni v květnu vyhnala i 
z něho vláda biskupy i řeholníky a 
zmocnila se konventu. Je věru bolest- 
no rozsuzovat, které násilí je horší: 
turecké — či bolševické.

Z AMERIKY
Arcíbratrstvo modlitby za obrácení 

Židů, o jehož činnosti ve Francii jsme 
se nedávno zmínili, zapustilo nyní ko
řeny také v Americe. Střediskem Bra
trstva je město Kansas City ve státě 
Kansas, kde byla založena akademie 
sester Natře Dáme pod názvem ze Si
ónu. Tam najdou přístřeší i zaopatření 
Židé, kteří touží poznat a přijat křes
ťanskou pravdu; odtud má se Bra
trstvo modlitby rozšířit po celých Spo
jených státech severoamerických. Myš
lenka .zbožného židovského konvertity, 
kněze Teodora Ratisbonna, neupadla 
tedy v zapomenutí, kéž by také jeho 
příklad našel hojně následovatelů!

Poláci v Americe tvoří téměř jednu 
pětinu všeho, katolického obyvatelstva 
Spojených států — ze 20 milionů jsou 
skoro čtyři miliony katolických Polá
ků. Zorganisování jsou asi v 800 osa
dách, při nichž působí více než tisíc 
kněží polských. Mezi katolickou hie
rarchií mají však pouze dvla biskupy 
polského původu: msgra Rhoda, který 
řídí diecési Green Bay ve státě Wis- 
consin, a světícího biskupa msgra Pla- 
gense v Detroit, Mich. — Už zesnulý 
arcibiskup Cieplak, mučedník sovět
ského násilí, sbíral důležitý církevní 
materiál na svém zájezdě ve Spoje
ných státech, ale jeho1 tragická smrt, 
když nezadržela, tož jistě aspoň odsu
nula na pozdější dobu kroky, kterými 
katolická Polska chtěla se ujat svých 
bratří amerických. Za světového .sjez
du eucharistického roku 1926 v Chica
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gu navštívili Spojené státy tři polští 
biskupové, msgr, dr. Przezdiecki, 'msgr. 
dr. Kubína a msgr. dr, Lukomski, Z 
nich byl to zvláště biskup Kubína, kte
rý se v Americe nejdéle zdržel a na
vštívil .skoro všechny větší osady pol
ské. Jeho informace podány byly sva
té Stolici. Když nyní lodeijel z Říma do 
Ameriky bývalý biskup lucký msgr. 
Dubowski, vidi v tom Poláci (KAP) 
dobré znamení, že svátá Stolice pro
jevuje otcovskou blahovůli k jejich a- 
mericikým krajanům, kteří touží po 
biskupech své krve. Toto přání, které 
také se strany našich krajanů bylo už 
mnohokráte tlumočeno i na nejvyšších 
místech, nesleduje nějaké cíle národ
ního šovinismu, nýbrž vychází z hlu
boké lásky k církvi, matce všech ná
rodů, a z té nezvratné zkušenosti, že 
je i v zájmu církve zachování věrnosti 
národní. Jmenováním několika pol
ských biskupů byl by i posílen kato
licismus i ulomena ostří štvanicím ra
dikálních nacionalistů. To platí ovšem 
i pro poměry české!

Protestantský biskup dr. Kínsmann 
z Delaware ve Spojených státech se
veroamerických zřekl se svého úřadu 

i majetku a stal se katolíkem. Z vděč
nosti za pokoj a radost, kterou našel 
v církvi katolické, poslal darem sv. 
Otci do Říma svůj kříž, řetěz a pečetní 
prsten. Poněvadž je dr, Kínsmann vel
mi oblíbeným spisovatelem americkým, 
může svým perem mnoho prospět k 
rozvoji katolicismu ve Spojených stá
tech,

Z LOTYŠSKA
Katolicismus v Lotyšsku. V den svát

ku Krista Krále odejelo z Doblíngu v 
Rakousku 5 sester řádu Chudého dítě
te Ježíška, za vedení sestry Olgy, ře
ditelky noviciátu, do Lotyšska, kamž 
jsou volány rižským biskupem, aby za
kládaly řádové domy, Rižské arcibis
kupství bylo obnoveno v roce 1918 a 
mladý stát, ač ze tří čtvrtin protes
tantský, uzavřel s Vatikánem konkor- 
dát a katolíkům dal úplnou volnost 
rozvoje. Arcibiskupu vrácena katedrá
la v Rize a arcibiskupský palác, pro 
seminář věnován velký městský dům. 
Dnes jsou zakládány různé mužské i 
ženské řády a staré řády, carskou vlá
dou vypovězené, se vracejí do mateř
ské země.

Literatura.
Dr. Fr. Kruš T. J., Marketa apoštol- 

ka. (Knihovna Hlasů svatohostýnských, 
číslo 1.) Nákladem Hlasů svatohostýn- 
ských, Svatý Hostýn u Bystřice p, H., 
Morava. Cena 1 Kč. „Laický apošto
lát" :— tolik se o tom nyní mluví a 
píše. Horliví kněží si vychovávají laic
ké apoštoly: biskupové i sám sv. Otec 
toto hnutí doporučují, Cio. to tedy je 
ten laický apoštolát? Přečtěte si .tuto 
knížku a na živém příkladě ze skuteč
nosti, ze současné doby zajisté pocho
píte, jakého smýšlení má býti a jak má 
pracovati pravý apoštol světského sta
vu v moderních poměrech. Kéž příklad 
Markety-apoštolky vzbudí armádu čes
kých apoštolů-laiků! Knížka se hodí k 
hromadnému rozšiřování svou levnou 
cenou, stručným a poutavým podáním 
a příručním formátem. Při objednávce 
více výtisků poskytneme slevu.

Katolické kněžství a jeho význam v 
moderní době. (Nákladem Družstva 
Vlast, Praha III,, Žitná 26. Cena 4 Kč. 
— Zpracoval Ar. Oliva. — Ve dvou 
částech pojednává spisovatel o kněž
ství a jeho důstojnosti a o povinnos
tech věřících ke kněžstvu, aby lidé tu
to skutečnost dobře poznali a stále si 

uvědomovali. Vše to probírá historicky 
a .apologeticky, přesně logicky a jasně. 
Pozorný čtenář nalezne tu mnohé, co 
prohloubí jeho vědomosti o církvi, a 
prohlédne liché fráze bludařů a nevěr- 
ců.

Provencalské koledy od S. Boušky 
právě vydalo v krásné výpravě nakla
datelství Franclovo v Praze. — Tato 
kniha jest hodnotná netoliko tím, že 
v krásném básnickém překladu sezna
muje nás s něžnými koledami zbožné
ho lidu provencalského, s koledami 
starými skoro 300 let. Jest hodnotná i 
studiemi a poznámkami, kterými pře
kladatel doprovází své překlady. Po
znáváme všecky zvyky vánoční v Pro
venci, které P. Bouška srovnává výstiž
ně s našimi. Některé básně bychom 
sotva pochopili bez tohoto doprovodu 
překladatelova, jenž nám právě umož
ňuje dýchati všecku jejich vůni a na- 
hlížeti všecku jejich .něžnost. Mimo ú- 
vodní studii obsahuje kniha tři částí: 
V první čteme překlady koled slavné
ho M. Sabolyho, jenž se narodil roku 
1614 v Monteu a jenž byl kanovníkem 
a zároveň varhaníkem v Avignonu, Je
ho koledy se zpívaly a dodnes zpívají 
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po celé Provenci. Koledy Sabolyovy se 
v mnohém podobají koledám našim. 
Líčí jako ony betlémskou stáj, špina
vou a studenou, líčí pastýře, kteří, zvě
děvše o narození Ježíškově, nechávají 
svá stáda a běží k jeskyni, nezapomí
nají ani na Tři krále a Herodesa, až 
drasticky živě představují hledání noc
lehu svátým Josefem v Betlémě, ne
vděčnost a tvrdost lidskou a pod. A 
to vše jest velice živé a dramatické. 
Překladatel měl ovšem práci velice ob
tížnou, chtěl-li výstižným překladem 
zachytiti celé kouzlo Sabolyových ko
led. Ale po- velkých studiích se mu to 
podařilo a tak vykonal dílo, za něž 
zasluhuje uznání i obdiv. Dále S. Bouš- 
ka překládá koledy jiného básníka 
provenyalského, mladšího než Saboly, 
A. Peyrola, jenž byl v Avignonu ob
chodníkem dřívím a při tom skladate
lem koled. Roumanille sebral jeho1 ko
ledy, z nichž některé již zapadly v za
pomnění. Překladatel vybírá z nich nej
zdařilejší, zachovávaje přesně formu 
originálu. Koledy, v nichž oživuje ži
vot a zvyky lidu, vyloudí leckdy čte
náři na rtech bezděčný úsměv. Z men
ších skladatelů koled překládá P. 
Bouška „Tři cikány" od L. Puecha, ka
novníka v Aix, některé básně kněze 
trubadura L, S. Lamberta z jeho veli
kého nedokončeného díla „Betiemu", 
díla geniálního a skoro zapomenutého. 
Uchvacuje i „Písnička k Ježíškovi“ od 
E. Bernarda, jež se začíná:

„0 krásné dítě, rosou 'býti, 
na čele tvém bych perlou plál, 
květ hlohu hned bych zanechal 
i v plotu všecko bílé kvítí.
Té krásy nemá celý luh,
co ty, můj Bůh!“

A konečně nás seznamuje P. Bouška 
s básněmi nejnovějších básníků: Auba- 
nela Roumanillea, Mistrala. Jak jest 
živou a dramatickou báseň Aubanelo- 
va „Pes svátého Josefa", jak úchvatně 
líčí vraždění neviňátek báseň „Vraždě
ní“! Jak rozbolestní „Kvílení“, zakon
čované bolestným „ach!", které shrnu
je žal matek, jimž Herodes dal povraž- 
diti jejich děťátka u prsu. Od Rouma
nillea čteme krásnou koledu „Slepá 
dívka“, humoristicky zabarvenou „Krá
vu" a jiné. A všecky jsou přeloženy 
básníkem vpravdě básnicky. Lze zkrát
ka říci, že překlad „Provenyalských 
koled" jest činem, za nějž jsme P. 
Bouškovi vděčni. Krásná výzdoba 
Schwetzova doplňuje ladně dílo. J. K.

Nejlevněji se ošatíte, 
objednáte-li si ještě dnes přímo z továr
ny za znovu snížené ceny: Kalhoty 
pánské pevné za Kč 19’—;z pěkných 
módních zimních látek, zaručeně velmi 
trvanlivé Kč 22'—, 25 —. 28'—, 32 —. 
Z jelenice (čertova kůže) k neroztrhá
ní Kč 29 -, 39'—; nejlepší druh ho
dící se i pro svátek Kč 55 —, 65'—. 
Kordové silné Kč 28'—; nejlepší druh 
Kč 39'—, 49 —, 55 —. Sváteční z nej
lepších tmavých proužkových kamgar- 
nů Kč 49'—, 59 —, 69 —. Manchestrové 
(samet) Kč 55'—, 65 —. Též i rajtky Kč 
34 —,39—; pro svátek velmi pěkně 
zhotovené K 45—, 59'—. Zhotovuje
me též kalhoty i obleky dle zaslaných 
nám mír. Sukně polovlněné vrchní, 
krásné módní druhy od Kč12'—, 14'—, 
16'—; sváteční, hedvábím protkávané 
Kč 18'—. Na 6 sukní po Kč 16'—, 
18'— obdržíte 1 a na 12 kusů nej
lepší 3 sukně zdarma. Krisettové spod
ní Kč 15'—, 17'—. 3 m nejlepšího Che- 
viotu na pánský sváteční oblek Kč 
110 —. Košile pánské s hedvábnou ná
prsenkou Kč 14'—, 15 —; flanelové Kč 
16'—, 19—; chiífonové nejlepši druh 
Kč 19 —, 22 —. Spodky silné Kč 1T—, 
grádlové 14 —, 16'—, z modrého bar- 
chetu Kč 15'—. Košile dámské chiffo- 
nové Kč 9'—, 11'—; nádherně vyšívané 
Kč 15 —, 17'—; flanelové Kč 16—, 12 
jemných kapesníků Kč12—. Obleky 
chlapecké od 3 do 14 roků vlněně v 
nejlepším provedení Kč59 - až 119'— 
dle velikosti. Houně silné Kč 25'—. Ka- 
nafasy nejlepších jakostí, stálobarevné, 
dvojitá šíře Kč 10'—. NOVINKA. Pán
ské a dámské anglické polobotky, ele
gantní tvar správou gumovou podešví 
od Kč 22- do Kč 39'— dle velikosti.

Zasílá nejstarší chvalně známá
Moravská továrna látek

František Tušla.
Benátky-Jimramov.

Za prvotřídní jakost a trvanlivost našich 
výrobků plně ručíme. Čtenářům .Apoš
tolátu sv. Cyrila a Met.“ zvláštní sleva. 
Důkazem spokojenosti našich odběra
telů jsou tisíce nových a denně dochá
zejících děkovných dopisů, které jsou 
každému k nahlédnutí, kdežto jiné fir
my se jimi prokázati nemohou. Získá- 
te-li nám 5 nových zákazníků, obdržíte 

3 m pěkné vlněné látky na pánský 
oblek zdarma.
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KNĚŽSKÉODĚVY zhotovuje za nej levnější ceny 

František Špunda, seminární krejčí v Olomouci 
(naproti semináře)

Stále na skladě: plátěné a celuloidové kolary, birety, náprsenky 
za nejlevnější výrobní ceny.

(Spolkové odznaky 
kovové, emailované a slavnostní k sjezdům, sletům a j. slavnostem 

dodá nejlevněji firma
Alois £ouda, Železný (Brod 356 (Čechy).

Žádejte vzorky a rozpočty.

Lidové Knihkupectví Ignác Hofírek, 
Olomouc, Wilsonovo nám. 18.

Dodá: Veškeré literární novinky, zvláště knihy zábavné, poučné, náboženské 
(misály, brevíře, codex atd, vše nejnovější vyd.), divadla, hudebniny. — Je

diné lidové knihkupectví v olomoucké diecési 1 Poznačte sobě adresu!

Založeno 1890.

Konstantin S)oupovec, pozlacovač v Krásně 
nabízí se veledůstojnému duchovenstvu, že provádí veškeré opravy pozlacovač- 

ské práce, kostelní oltáře, sochy atd.

Uvědomělý katolík pojišťuje se jen 
u svého ryze katolického nekartelo- 
vaného pojišťovacího ústavu, jímž je 

toliko

Národní pojišťovna, 
akc. spol.

v Brně, Kobližná ul. 1.
Jediná oficielní pojišťovna pro pojišťo
vání církevního a kněžského majetku.

Veškeré odbory pojišťovací!

Všechny tiskopisy
pro jednotlivce, spolky, druž

stva, nakladatelství, banky, 
záložny, továrny atd., 

vevkusné úpravě, 
rychle a levně 

dodá

Lidová tiskárna 
v Olomouci

Lidové závody tiskařské a na
kladatelské, spol. s r. o.

Klášterní 12. Mlýnská 11.

Máte již 

„Životopis sv. Cyrila 

a Metoděje“?


